
Zatqcznik do Uchwaty Nr XXVII. 181.2020 

Rady Gminy Koturl 

z dnia 28 grudnia 2020 r. 

GMINNY PROGRAM PROFILAKTYKII ROZWIf\ZYWANIA PROBLEMDW ALKOHOLOWYCH 

ORAl NARKOMANII NA ROK 2021 

Sposrod licznych problemow spotecznych, jakie wyst~pujq na ternie gminy problemy 

zwiqzane z alkoholem majq szczegolne znaczenie, Sq najtrudniejsze do rozwiqzania. Wynika to 

przede wszystkim z rozmiarow szkod zwiqzanych z alkoholem oraz ponoszonych kosztow 

spotecznych, zdrowotnych i ekonomicznych. Konsumpcja alkoholu ma istotny wptyw na 

zdrowie fizyczne i psychiczne zarowno jednostek, jak i rodzin, a jej konsekwencje dotyczq nie 

tylko osob pijqcych szkodliwie, ale wptywajq na catq rodzin~. Alkohol jest legalnym towarem 

rynkowym, ale ze wzgl~du na szkody jest przedmiotem zainteresowania ustawodawcy, ktory 

poprzez stosowne regulacje prawne stara si~ ograniczae rozmiary tych szkod oraz 

przeciwdziatae ich powstawaniu. 

Zgodnie z raportem SWiatowej Organizacji Zdrowia pt. "Zagrozenia dla zdrowia swiatowego. 

Smiertelnose obciqzenie chorobami powodowane wyborami najpowazmeJszymi 

zagrozeniami (wydanie z 2009 r.) alkohol znajduje si~ na trzecim miejscu wsrod czynnikow 

ryzyka dla zdrowia populacji, odpowiedzialny jest za ponad 60 rodzajow chorob i urazow. 

Rozmiary problem ow zwiqzanych z alkoholem to rowniez wysokie koszty spoteczne 

i ekonomiczne, jakie ponOSZq budzety panstw. Koszty te Sq szacowane przez SWiatowq 

Organizacj~ Zdrowia na poziomie 1,3 % PKB tj. w przypadku Polski ok. 17,5 mid zt. 

Jak podaje Swiatowa Organizacja Zdrowia w "Europejskim Raporcie Zdrowia" (wydanie 

z 2012 roku) naduzywanie alkoholu jest przyczynq niemal 6,5 % ogotu zgonow w Europie. 

Zgodnie Narodowym Programem Zdrowia na lata 2016-2020 naduiywanie alkoholu to nie 

tylko szkody zdrowotne, ale takie psychologiczne i spoteczne. Problem uzaleznienia od 

alkoholu, narkotykow i innych substancji psychoaktywnych mimo podejmowanych od wielu 

lat dziatan majqcych na celu zwi~kszeni swiadomosci na temat konsekwencji naduzywania 

srodkow psychoaktywnych stale utrzymuje tendencj~ wzrostowq 

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiqzywania Problemow Alkoholowych oraz 

Przeciwdziatania Narkomanii w Kotuniu na rok 2021 okresla lokalnq strategi~ 

w zakresie profilaktyki oraz minimalizacji szkod spotecznych i indywidualnych wynikajqcych z 

uzywania papierosow, alkoholu, narkotykow, dopalaczy i innych srodkow uzaleiniajqcych. 

Rozwiqzywanie problemow alkoholowych i uzaleznien od narkomanii nie moze miec 

charakteru jednorazowej, choeby dynamicznej kampanii. Musi bye statym elementem 

funkcjonowania nowoczesnego panstwa na r6inych poziomach, poczynajqc od parlamentu, 

poprzez administracj~ rZqdowq na szczeblu wojewodzkim, a takze na tym poziomie, ktory jest 

fundamentem iycia spotecznego, a wi~c samorzqdow gminnych. 
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Obecnie gminny program profilaktyki i rozwiqzywania problemow alkoholowych jest 

cz~sciq strategii rozwiqzywania problemow spotecznych w gminie Kotun na lata 2015-2020. 

Globalna diagnoza problemow alkoholowych na tie innych zagrozen spotecznych staje si~ 

w nowych warunkach jednq z kluczowych spraw. Polski model rozwiqzywania problemow 

alkoholowych zaktada, iz wi~kszosc kompeteneji i srodkow finansowyeh jest zlokalizowanych 

na poziomie samorzqdow gmin, ktore na moey ustawy 0 wyehowaniu 

w trzezwosei i przeeiwdziataniu alkoholizmowi Sq podmiotem wtasciwym do rozwiqzywania 

problemow alkoholowych w swoieh spofecznoseiach lokalnych. 

Skala problemow alkoholowyeh jest istotnq miarq ogolnego stanu zdrowia 

spoteczenstwa. Jak wynika z wielu badan problemy te Sq umieszczane w ezotowee zagrozen 

eywilizacyjnyeh i spoteeznyeh naszyeh czasow. Rowniez narkomania powoduje staty wzrost 

problemow spoteeznyeh. Stwarza zagrozenia i obniza poziom zdrowia spofeezenstwa. Od 

poczqtku lat dziewi~cdziesiqtyeh obserwujemy znaezny wzrost rozmiarow problemu 

narkotykow. Szybko rosfo rozpowszechnienie eksperymentalnego i okazjonalnego uzywania 

substancji nielegalnyeh wsrod mtodziezy. Rosnq w szybkim tempie wskazniki narkomanii 

rozumianej jako regularne uzywanie narkotykow powodujqce powazne problemy. Zwi~ksza 

si~ podaz narkotykow na nielegalnym rynku i w slad za tym ich dost~pnosc. 

Program opiera si~ na ustawie 0 wychowaniu w trzezwosci i przeciwdziataniu 

alkoholizmowi, rekomendaejaeh do. realizowania i finansowania gminnych programow 

profilaktyki i rozwiqzywania problemow alkoholowych wskazanyeh przez Panstwowq Agenej~ 

Rozwiqzywania Problemow Alkoholowyeh oraz Narodowy Program Zdrowia. 

Wprowadzenie 

1. Samorzqd gminny a ustawa 0 wyehowaniu w trzezwosci przeciwdziafaniu 
alkoholizmowi. 

41Program przedstawia zadania wtasne gminy wynikajqce z art. ustawy z dnia 26 

pazdziernika 1982 r. 0 wyehowaniu w trzezwosci i przeciwdziataniu alkoholizmowi. 

Zgodnie z tresciq tej ustawy zadania w zakresie przeciwdziatania alkoholizmowi wykon~je si~ 

przez odpowiednie ksztaftowanie polityki spofeeznej, w szezegolnosci: tworzenie warunkow 

sprzyjajqcych realizaeji potrzeb, ktorych zaspokajanie motywuje powstrzymywanie si~ od 

spozywania alkoholu; dziafalnosc wychowawczq i informaeyjnq; ograniezanie dost~pnosci do 

alkoholu; leezenie, rehabilitacj~ i reintegracj~ osob uzaleznionyeh od alkoholu; zapobieganie 

negatywnym nast~pstwom naduzywania alkoholu 

i ich usuwanie oraz przeciwdziatanie przemoey w rodzinie. 

Gminny Program zawiera rownoczesnie zadania wtasne gminy w obszarze profilaktyki 

i terapii narkomanii zapisane w ustawie z dnia 29 lipea 2005 r. 0 przeciwdziataniu narkomanii 

oraz dziatania w ramach lokalnego systemu przeeiwdziatania przemoey w rodzinie - zgodnie z 

ustawq z dnia 29 lipea 2005 r. 0 przeciwdziataniu przemoey w rodzinie. 
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Zgodnie z zapisami art. 41. ust. 1 i 2 ustawy 0 wychowaniu w trzeiwosci 

i przeciwdziataniu alkoholizmowi samorz<ld gminny jest zobowiqzany do: 

1. 	 Prowadzenia dziatan zwiqzanych z profilaktykq i rozwiqzywaniem problemow 

alkoholowych oraz integracji spotecznej osob uzaleznionych od alkoholu. 

W szczegolnosci zadania te obejmujq: 

1) 	 zwi~kszanie dost~pnosci pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osob 

uzaleznionych od alkoholu 

2) 	 udzielanie rodzinom, w ktorych wyst~pujq problemy alkoholowe, pomocy 

psychospotecznej i prawnej, a w szczegolnosci ochrony przed przemocq 

w rodzinie, 

3) 	 prowadzenie profilaktycznej dziatalnoSci informacyjnej, edukacyjnej, 

szkoleniowej wychowawczej w zakresie rozwiqzywania problemow 

alkoholowych i przeciwdziatania narkomanii, w szczegolnosci dla dzieci 

i mtodzieiy, w tym prowadzenie pozalekcyjnych zaj~c sportowych, a takze 

dziatan na rzecz dozywiania dzieci uczestniczqcych w pozalekcyjnych 

programach opiekunczo wychowawczych i socjoterapeutycznych, 

4) 	 wspomaganie dziatalnosci instytucji, stowarzyszen i osob fizycznych, stuiqcej 

rozwiqzywaniu problemow alkoholowych 

5) 	 podejmowanie interwencji w zwiqzku z naruszeniem przepisow dotyczqcych 

reklamy napojow alkoholowych i zasad ich sprzedaiy (Art. 13. 1 i 15 ustawy) 

oraz wyst~powania przed sqdem w charakterze oskariyciela publicznego, 

6) 	 wspieranie zatrudnienia socjalnego poprzez organizowanie 

i finansowanie centrow integracji spotecznej. 

Natomiast zgodnie z art. 2 ust.l p-kt 1 oraz art.l0 ustl. przeciwdziatanie narkomanii 

polega na : 

1) zwi~kszaniu dost~pnosci terapeutycznej rehabilitacyjnej dla osob 

uzaleznionych i osob zagrozonych uzaleinieniem; 

2) udzielaniu rodzino, w ktorych wyst~pujq problemy narkomanii, pomocy 

psychospotecznej i prawnej; 

3) 	 prowadzeniu profilaktycznej dziatalnosci informacyjnej, edukacyjnej oraz 

szkoleniowej w zakresie rozwiqzywania problemow narkomanii, 

w szczegolnosci dla dzieci i mtodziezy, w tym prowadzenie zaj~c sportowo­

rekreacyjnych dla uczniow, a takie dziatan na rzecz doiywiania dzieci 

uczestniczqcych w pozalekcyjnych programach opiekunczo-wychowawczych 

i socjoterapeutycznych; 

4) 	 wspomaganiu dziatan instytucji, organizacji pozarzqdowych i osob fizycznych, 

stuzqcych rozwiqzywaniu problemow narkomanii; 

5) 	 pomoc spotecznq osobom uzaleinionym i rodzinom osob uzaleznionych 

dotkni~tych ubostwem i wykluczeniem spotecznym i integrowanie ze 

srodowiskiem lokalnym tych osob z wykorzystaniem pracy socjalnej 

i kontraktu socjalnego. 
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2. 	 Realizacja zadan z zakresu przeciwdziatania alkoholizmowi oraz przeciwdziataniu 

narkomanii jest prowadzona w postaci gminnego programu profilaktyki 

i rozwiqzywania problemow alkoholowych, stanowiqcego CZliSC strategii integracji 

polityki spotecznej, uchwalanego corocznie przez radii gminy na podstawie art. 41 

ustawy z dnia 26 pazdziernika 1982 w wychowaniu w trzezwosci i przeciwdziataniu 

alkoholizmowi (Oz. U. z 2018 r. poz. 2137. oraz art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 

2005 r. 0 przeciwdziafaniu narkomanii (Oz. U. z 2019 r. poz. 2277 ze zm.) 

Zgodnie z zapisami art. 12 ust. 1 i 2 ustawy, rada gminy ustala w drodze uchwaty, dla 

terenu gminy liczbli punktow sprzedaiy napojow zawierajqcych powyiej 4,5% alkoholu 

(z wyjqtkiem piwa) przeznaczonych do spoiycia poza miejscem sprzedaiy jak i w miejscu 

sprzedaiy oraz zasady usytuowania na terenie gminy miejsc sprzedaiy i podawania napojow 

alkoholowych. 

Do zadan wojtow, burmistrzow, prezydentow miast, zgodnie z art. 41 ust 3 ustawy naleiy 

powofanie gminnych komisji rozwiqzywania problemow alkoholowych, w szczegolnosci 

inicjujqcych dziatania w zakresie okreslonym w ust. 1 oraz podejmujqcych czynnosci 

zmierzajqce do orzeczenia 0 zastosowaniu wobec osoby uzaleinionej od alkoholu obowiqzku 

poddania sili leczeniu w zaktadzie lecznictwa odwykowego. Gminne komisje rozwiqzywania 

problemow alkoholowych wykonujq takie ekspertyzy dotyczqce zgodnosci lokalizacji punktow 

sprzedaiy napojow alkoholowych z odnosnymi uchwatami rady gminy oraz wydajq opinili w 

drodze postanowien, stanowiqce warunek wydania zezwolenia przez wojta gminy na 

prowadzenie sprzedaiy napojow alkoholowych (zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy). 

2. 	 Przepisy lokalne dotyczqce wykonywania zadan okreslonych w ustawie 
o wychowaniu w trzeiwosci i przeciwdziataniu alkoholizmowi. 

1) Uchwata Nr XLV1.326.2018 Rady Gminy Kotun z dnia 25 czerwca 2018 r. 

w sprawie zasad usytuowania na terenie Gminy Kotun miejsc sprzedaiy i podawania 

napojowalkoholowych. 

2) Uchwata Nr XLVL327.2018 Rady Gminy Kotun z dnia 25 czerwca 2018 r. 

w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwolen na sprzedai napojow alkoholowych 

przeznaczonych do spozycia poza miejscem sprzedaiy na terenie Gminy Koturl. 

3) Uchwata Nr XLV1.328.2018 Rady Gminy Kotun z dnia 25 czerwca 2018 r. 

w sprawie ustalenia maksymalnej liczby zezwolen na sprzedaz napojow alkoholowych 

przeznaczonych do spoiycia w miejscu sprzedaiy na terenie Gminy Kotun. 

4) Uchwata Nr XLV1.330.2018 Rady Gminy Kotun z dnia 25 czerwca 2018 r. zmieniajqca 

uchwatli w sprawie odstliPstwa od zakazu spoiywania napojow alkoholowych w 

okreslonym miejscu publicznym na terenie Gminy Kotun. 

5) 	 Zarzqdzenia: Nr 64.2017 z dnia 16 listopada 2017 Wojta Gminy Koturl w sprawie 

powotania Gminnej Komisji Rozwiqzywania Problemow Alkoholowych 
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Przy opracowaniu Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiqzywania Problemow 

Alkoholowych /GPPiRPA/ w Kotuniu na 2021 r uwzg'~dnione zostaty wyniki badan 
ogolnopolskich realizowanych na zlecenie Panstwowej Agencji RozwiqzY'Nania Problem6w 
Alkoholowych i Krajowego Biura ds. Przeciwdziatania Narkomanii (stanowiqcych jedno 
z najwazniejszych zrodet informacji 0 zachowaniach ryzykownych mtodych ludzi, jak 
i Diagnoza Problemow Spotecznych Gminy Kotun opracowana przez CENTRUM ROZWOJU 
ORTUS, Elzbieta Roszczak, ul.l. Tysiqclecia PP 38, 08-200 tosice na zlecenie Gminnej Komisji 
Rozwiqzywania Problemow Alkoholowych w Kotuniu 
Zadania i sposoby ich realizacji okreslone w GPPiRPA w 2020 roku dostosowane Sq do potrzeb 

lokalnych i mozliwosci prowadzenia okreslonych form pracy w oparciu 0 posiadane zasoby 

instytucjonalne i osobowe oraz ewentualnq pomoc merytorycznq i materialnq ze strony 

podmiot6w zewn~trznych jednostek samorzqdowych wyzszego szczebla, organizacji, 

instytucji i osob fizycznych. 

Finansowq podstaw~ realizacji GPPiRPA stanowiq dochody gminy z optat za wydane 

zezwolenia na sprzedaz napoj6w alkoholowych zgodnie z art. 182 ustawy 0 wychowaniu 

w trzezwosci i przeciwdziataniu alkoholizmowi. 

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiqzywania Problemow Alkoholowych moze bye 

modyfikowany w przypadku uzasadnionych potrzeb zwiqzanych z zapobieganiem 

i rozwiqzywaniem problem6w alkoholowych uchwatami Rady Gminy w Kotuniu. 

Diagnoza problemow uzaleinien i innych zagroien spotecznych dla gminy Kotun. 

W celu przeprowadzenia diagnozy zagroien spotecznych na terenie gminy Kotun 

przeprowadzono anonimowe badanie ankietowe: 

1) wsrod uczniow Szkoty Podstawowej (kl. VI-VIII) oraz III klasy gimnazjum w Kotuniu. Badani 

uczniowie zostali podzieleni na dwie podgrupy, tj.: 

uczniowie kl.VI oraz kl. VII (63 osoby), 

uczniowie kl. VIII oraz kl. III gimnazjum (88 osob). 

2) wsrod ucznlow Szkoty Podstawowej w Zeliszewie i w Szkole Podstawowej w Bojmiu. Ankiety 

zostaty rozdane wsrod uczniow klas VI, VII, VIII oraz III klasy gimnazjum. Badani uczniowie 

zostali podzieleni na dwie grupy, tj.: 

uczniowie kl.VI oraz kl. VII (45 osob), 

uczniowie kl. VIII oraz kl. III gimnazjum (61 osob). 

3) dorosli mieszkancy Gminy Kotun (100 os6b). 

Kwestionariusz ankiety uzyty do zebrania danych miat podobnq konstrukcj~ 

niezaleznie od badanej grupy. Sktadat si~ z pytan zamkni~tych jednego lub wielokrotnego 

wyboru. Ze wzgl~du na specyfik~ poszczegolnych grup dokonano spersonalizowania pytan, 

dostosowujqC ich charakter do profilu respondenta. Ankieta wypetniana byta samodzielnie, co 

ma niebagatelnq rol~ w badaniu postaw i opinii wzgl~dem delikatnych kwestii. Za kaidym 

razem przed przystqpieniem do badania, uczestnicy zostali poinformowani 0 petnej 

anonimowosci, zostat wyjasniony cel oraz instrukcja wypetniania kwestionariusza. Wyniki 
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przedstawione w raporcie majq charakter procentowy. Ewentualne dysproporcje zwiqzane Sq 

z zaokrqgleniem do liczb catkowitych (maksymalnie +/-1%) 

Badania realizowano od maja 2019r. do czerwca 2019r. W badaniu wzi~to udziat 357 

os6b. Zr6inicowany dob6r pr6by umoiliwit pogt~bienie badanych zjawisk zwiqzanych 

bezposrednio z zagroieniami spolecznymi na terenie gminy oraz uzyskanie informacji i opinii z 

r6inych srodowisk. 

Dziatania diagnostyczne dotyczyty nast~pujqcych obszar6w tematycznych: 

Alkohol w iyciu dorostych 

- poglqdy i postawy wobec alkoholu 

spoiycie alkoholu- cz~stotliwosc 

opinie mieszkanc6w na temat problem6w zwiqzanych z naduiywaniem 

- swiadomosc mieszkanc6w na temat moiliwosci uzyskania pomocy 

Alkohol a mtodziei 

- stopien dost~pnosci do alkoholu i cz~stotliwosc zaiywania 

- powody si~gania po alkohol 

wiedza 0 skutkach uiywania alkoholu 

- skala problem6w alkoholowych 

- szkody zwiqzane z piciem alkoholu przez mlodziei 

- wiedza badanych na temat moiliwosci uzyskania pomocy 

Mtodziei a substancje psychoaktywne 

- stopien dost~pnosci do narkotyk6w 

- wiedza 0 skutkach zaiywania narkotyk6w i innych substancji psychoaktywnych 

- poglqdy i wiedza na temat szkodliwosci narkotyk6w 

- powody si~gania po narkotyki 

- wiedza 0 konsekwencjach prawnych posiadania narkotyk6w i zdrowotnych zaiywania 

narkotyk6w i innych substancji psychoaktywnych 

- skala problemu 

wiedza badanych na temat mozliwosci uzyskania pomocy 

Przemoc 

przemoc r6wiesnicza 

- przemoc w rodzinie oczyma dzieci i mtodziezy 

- przemoc w rodzinie oczyma dorostych 

- skala zjawiska 

- wiedza badanych na temat moiliwosci uzyskania pomocy 

- uzaleinienie od komputera i Internetu 

- cyberprzemoc - przemoc z wykorzystaniem telefonu kom6rkowego i Internetu 

Hazard 

- Hazard- skala zjawiska. 

1. Problemy spoteczne z perspektywy dorostych mieszkark6w Gminy KotUrl 
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W badaniu udziat wzi~to 100 dorostych mieszkanc6w Gminy Koturl. Wsr6d nich 30 % stanowili 

m~iczyzni, zas grupa kobiet liczyta 70 %. Dwie najliczniejsze grupy wiekowe stanowity osoby w 

przedziale wieku od 41 lat do 60 (50 %) oraz osoby od 26 lat do 40 lat (20 %). Pozostate dwie 

grupy liczyty po 15 os6b. (Wyk. 1 i Wyk. 2) 

M~zclyzna 30,00% 

Kobieta 70,00% 

0% 100tf. 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Wyk. 1 Struktura proby z podziatem na ptec 

Powyiej 60 lat 15,00% 

Od 41 do 60 lat 50,00% 

Od 26 do 40 lat 20,00% 

Do 251at 15,00% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Wyk. 2 Struktura proby wg kategorii wiekowej 

Jesli chodzi 0 status zawody najllcznijszq grupe stanowity osoby pracujqce (42 %), nast~pnie 

osoby bezrobotne (30 %), osoby uczqce si~/studiujqce (10 %) oraz emeryci (10%). Najmniej 

badanych os6b byto w grupie rencist6w (8 %). (Wyk.3) 

7 




jestem na emeryturze ..... 10/00~
(' i 

I 

jestem na rende _ 8,00% 

uw; sit; / studiujt; 

jestem bezrobotny/a 

pracuj~ 42,00% 

0% 5% 10"10 15% 20"10 25% 30% 35% 40% 45% 

Wyk. 3 Struktura pr6by a status zawodowy 

Kwestionariusz ankiety zawierat wiele pytan dotyczqcych postrzegania i oceny problem6w 

spotecznych tj. alkoholizm, palenie papieros6w, narkomania, przemoc, uzaleinienie od 

komputera oraz hazardu. 

Na pytanie "ezy znasz osoby uzaleiniane od alkoholu", ai 95 % ankietowanych odpowiedziato, 

ie tak. (Wyk. 4) 

nie • 5,00% 

tak 95\00% 
i 

0% 20% 40"10 60% 80"10 100% 


Wyk. 4 (zy znasz osoby uzaleinione od alkoholu? 


Wsr6d ankietowanych 48 % badanych stwierdzito, ii styszeli 0 przypadkach sprzedazy 


alkoholu nieletnim, zas 52 % odpowiedziato, it nic na ten temat nie wiedzq. (Wyk. 5) 
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nie 52,00% 

tak 48,00% 

0% 10% 20% 30% 40010 50% 60% 

Wyk. 5 ezy styszates 0 przypadkach sprzedai.y alkoholu niepetnoletnim osobom? 

Ai 90 % ankietowanych odpowiedziato, ii osoby nieletnie spoiywajq alkohol. Zdaniem 56 % 

badanych mtodzi ludzie po alkohol si~gajq tylko czasamL 20 % ankietowanych uwaia, ie 

mtodzi ludzie cz~sto spoiywajq alkohol. Tylko 10 % os6b stwierdzito, ii osoby niepetnoletnie 

nigdy nie spoiywajq alkoholu. (Wyk. 6) 

bardzo cz~sto _ 4,00% 

cz~sto ••••••. 20,00% 

czasami •••••••••••••••••••••• 56,00% 

rzadko •••• 10,00% 

nigdy •••• 10,00% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Wyk. 6 Jak cz~sto zdarza sj~, i.e niepetnoletnie osoby spozywajq alkohol? 

Ankietowani mieszkarky najch~tniej si~gajq po piwo (40%) oraz w6dk~ (30 %). Po analizie 

odpowiedzi wynika, i.e 10% badanych spoiywa inne alkohole. Najmniej popularnym 

alkoholem jest wino (5 %). Grupa os6b, kt6ra w og61e nie pije alholu stanowi 15 % 

ankietowanych. (Wyk. 7) 
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nie pij~ alkoholu 15,00% 

innyalkohol 

w6dka 30,00% 

wino _ 5,00% 

piwo 40,00% 

0% 5% 

Wyk. 7 Jaki rodzaj alkoholu najcz~sciej spozywasz? 

Uczestnicy badania zostali zapytani 0 cz~stotliwosc spozywania alkoholu. 40 % 

mieszkark6w pije alkohol kilka razy w miesiqcu; 25 % kilka razy w roku; zas 10 % kilka razy w 

tygodniu oraz codziennie. 6,94 % ankietowanych deklaruje, iz w og61e nie spozywa alkoholu. 

(Wyk.8) 

codziennie 

kilka razy w tygodniu 

kilka razy w miesi<tcu 

kilka razy w roku 

nigdy 

__ 10,00~ 

40,00~ 
I 

Wyk. 8 Jak cz~sto spozywasz alkohol? 

Niepokojqcym zjawiskiem jest fakt, iz 50 % badanych uwaza, ze bardzo cz~sto oraz cz~sto 

osoby nietrzezwe prowadzq samoch6d po wypiciu alkoholu. Zdaniem 30 % taka sytaucaj ma 

miejsce czasami. Niestety tylko 4 % badanych uwaza, iz osoby b~dqce pod wptywem alkholu 

nie prowadzq samochodu. 

10 




bardzo cz~sto _10,00% 

cz~sto 40,00% 

czasami 

rzadko 16,00% 

nigdy .. 4,00% 

0% 10% 20% 30% 400,1, 50% 

Wyk. 9 Jak CZtisto rna rniejsce sytuacja jazdy po wypiciu alkoholu w srodowisku lokalnyrn? 

Zdecydowana wiEikszosc badanych jest swiadkiem spoiywania alkoholu w miejscach 

publicznych. Zdaniem 50 % badanych sytuacja ma miejsce CZEisto oraz bardzo cZEisto. Zaledwie 

5 % ankietowanych nie by to swiadkiem spoiywania alkoholu w miejscach publicznych. (Wyk. 

10) 

bardzo CZ~S to _10,00% 

cz~sto 42,00% 

czasami 30,00% 

rzadko 15,00% 

nigdy _5,00% 

0% 10% 20% 30% 400,1, 500,1, 

Wyk. 10 Jak CZtisto zauwazasz osoby spozywajqce alkohol w rniejscach publicznych? 

48 % ankietowanych uwaia, ie alkohol zawarty w piwie jest mniej szkodliwy nii alkohol 

w w6dce. Uzyskany wynik bye moie wynika z faktu, ii piwo w opinii badanych os6b jest 

najchEitniej spoiywanym alkoholem. (Wyk. 11) 
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nie zgadzam si~ 52,00% 

zgadzam s~ 48,00% 
I 
j"'" 

0% 30% 40% 50% 

Wyk. 11 (zy zgadzasz siQ ze stwierdzeniem "Alkohol w piwie jest mniej szkodliwy niz alkohol 

w wodce"? 

Na pytanie "Gdzie osoby uzaleznione mogq szukae wsparcia na terenie gminy", zdaniem 78 % 

ankietowanych osoby uzaleznione na terenie gminy mogq uzyskae pomoc w nast~pujqcych 

miejscach: "GOPS", "przychodnia zdrowia", "Iekarz", "Kosci6t", "znajomi"- miejsca wpisane 

przez badanych. (VVyk. 12) 

Inne 78,00% 

Niewiem 22,00% 

0% 40% 60% 80% 100% 

Wyk. 12 Gdzie osoby uzaleznione mogq szukac wsparcia na terenie gminy? 

Zjawisko palenia papieros6w jest dose powszechne w srodowisku ankietownych. 

VVedtug 46 % ankietowanych w ich otoczniu Sq osoby, kt6re palq papierosy. (VVyk. 13) 

nie 54,00% 

tak 46,00% 

500t6 600/0 

Wyk. 13 (zy osoby w otoczeniu palq papierosy? 
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Ankietowni zosatli zapytani 0 cz~stotliwosc palenia papierosow. Do palenia papierosow 

przyznaje si~ 92,86 % badanych, w tym najliczniejszq grup~ stanowiq osoby (53,58 %), ktore 

palq codziennie. Cz~sc badanych osob po papierosy si~ga kilka razy w roku (17,85%) oraz kilka 

razy w miesiqcu (17,85 %). (Wyk. 14) 

codziennie •••••••••••••••••••• 53,58% 

kilka razy w tygodniu • 3,58% 

kilka razy w miesi<1cu 1.7,85% 

kilka razy w roku 1.7,85% 

nigdy ••• 7,14% 

0% 10% 20% 30% 40% 50010 60010 

Wyk. 14 Jak cz~sto palisz papierosy? 

Wi~kszosc badanych mieszkancow (60 %) zna osoby zazywajqce narkotyki. 40 % 

respondentow nie zna w swoim otoczeniu nikogo, kto zazywatby narkotyki. (Wyk. 15) 

nie •••••••••••••••••••• 60,00% 


tak ............._ 40,00% 


0% 10% 20010 30% 40010 50010 60010 70010 

Wyk. 15 (zy znasz kogos, kto zazywa narkotyki? 

Ai 86 % badanych uwaza, iz mtodziez w gminie narazona jest na kontakt z narkotykami. 

W tym miesjcu nasuwa si~ pytanie, czy dorosli podejmujq dziatania, aby ryzyko si~gni~cia po 

narkotyki zminimalizowaC? (Wyk. 16) 

nie _ 14,00% 

tak 86,00% 

0% 20010 40010 60010 80010 100% 

Wyk. 16 (zy mtodziez w gminie narazona jest na kontakt z narkotykami? 
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Kolejnym niepokojqcym zjawiskiem jest fakt, iz zdaniem 64,07 % badanych dost~p do 

narkotyk6w na terenie gminy nie stanowi zadnego problmu. (Wyk. 17) 

nie 64,70% 

tak 

0% 10% 20010 30010 40% 50010 60% 70010 

Wyk. 17 ezy trudno jest uzyskac dost~p do narkotyk6w na terenie gminy? 

88,89 % badanach udzielajqc odpowiedzi na pytanie "Czy kiedykolwiek zazytes narkotyk lub 

dopalacze" odpowiedziata, ze "nie". Pozostate osoby (11,11%) potwierdzity, ze miaty 

bezposredni kontakt z narkotykami/dopalaczami. (Wyk. 18). Podobne odpowiedzi zostaty 

udzielone na pytanie "Czy uzytes kiedykolwiek dopalaczy. (Wyk. 19) 

nie 88,89% 

tak • 11,11'% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Wyk. 18 ezy kiedykolwiek zazytes narkotyk lub dopalacze? 

tak __ 5,16% 

nie 

0% 20"10 40"10 60"10 80"10 100% 

Wyk. 19 ezy uzytes kiedykolwiek dopalaczy? 

84,2 % ankietowanych opowiedziato si~ przeciwko legalizacji mi~kkich narkotyk6w takich jak 

marihuana. Nalezy zwr6cic uwag~, iz pr6ba klasyfikacji narkotyk6w na mi~kkie i twarde mija 
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siEi z eelem profilaktyki. Kaidy narkotyk spoiywany w nadmiarze wezesniej ezy pMniej 

prowadzi do uzaleinienia. (Wyk. 20) 

nie zgadzam si~ 84,20% 

zgadzam si~ 15,80% 

0% 200"{' 40% 60% 80% 100% 

Wyk. 20 Czy powinno si~ zalegalizowac mi~kkie narkotyki takie jak marihuana? 

Ponad potowa badnyeh wskazata, ie w ieh srodowisku zakup dopa lezy nie stanowi wiEikszego 

problemu (raezej tatwo - 45,83 %; bardzo tatwo 5,21 %; trudno, ale jak siEi zna odpowiednie 

osoby to moina -11,46 %). (Wyk. 21) 

trudno powiedziec ••••••• 20,83% 

bardzo fatwo _ 5,21% 

raczej f atwo ••••••••••••• 45,83% 


trudno, ale jak si~ zna odpowienie osoby to 

••• 11,46%

moina 

raczej trudno •••• 10,42% 

bardzo trudno _ 6,25% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Wyk. 21 Czy uwazasz, ze w Twoim srodowisku kupic dopalacze jest? 

70 % badanyeh ma swiadomosc, iz zazywanie narkotyk6w negatywnie wptywa na zdrowie 

ludzi. Szezeg6fowe dane znajdujq siEi na ponizszym wykresie. (Wyk. 22) 
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brak ryzyka • 3,00% 

male ryzyko .. 6,00% 

umierkowane ryzyko I 1,00% 

duze ryzyko 70,00% i 

trudno powiedziec 

Wyk. 22 Jak myslisz, jak bardzo ludzie ryzykujq, ze szkodzq sobie, kiedy uzywajq narkotyk6w? 

Tylko 44 % ankietowanych posiada wiedzE: na temat konsekwencji prawnych posiadania 

narkotyk6w. Ponad potowa (56%) os6b nie jest swiadoma konsekwecji posiadania 

narkotyk6w. (Wyk. 23) 

nie 56,00% 

tak 

60% 

Wyk. 23 ezy posiadasz wiedz~ 0 konsekwencjach prawnych posiadania narkotyk6w? 

W opinii 70 % badanych nasielnie problemu przemocy w rodzinie stanowi duzy problem, zas 

w ocenie 10 % ankietowanych zjawisko jest mate. (Wyk. 24) 

srednie 

duze 70,00% 

male 

0% 10% 20% 30% 40% 50"16 70% 

Wyk. 24 Jak oceniasz nasilenie problemu przemocy w rodzinach naszej gminy? 

Badani udzielajqc odpowiedzi na pytanie "Jak oceniasz nasilenie problemu agresji 

w codziennym zyciu swojej spotecznosci?" - Zjawisko agresji w spotecznosci dostrzegajq na 
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duzym (70 %) i srednim poziomie (20 %). 

w spotecznosci lokalnej si~ nie dzieje. (Wyk. 25) 

Wedtug 10 % ankietowanych nic ztego 

srednie 15,00% 

duie 72,00% 

l 
1 

11 

1 
\ 

! 

I
'~ 

mate _ 13,00% 

0% 10010 20% 30010 40010 50010 70010 80% 

Wyk. 25 Jak oceniasz nasilenie problemu agresji w codziennym zyciu swojej spotecznosci? 

85,57 % respondentow deklaruje, iz w swoim zyciu nie stosujq przemocy wobec innych. Do 

takiego zachowania przyznaje si~ 14,43 % ankietowanych. (Wyk. 26) 

tak 14,43% 

nie 85,57% 

0% 10010 20% 30010 40% 50% 60% 70% 80010 90% 

Wyk. 26 Czy samemu zdarzyto Ci si~ stosowac przemoc? 

W kwestionariuszu ankiety zostato zawarte pytanie "ezy w Twoim domu wyst~puje 

problem przemocy?". Zjawisko przemocy wyst~puje w 28 % domach. (Wyk. 27) 

tak 28,00% 

nie 72,00% 

0% 10010 20010 30% 40010 50010 

Wyk. 27 Czy w Twoim domu wyst~puje problem przemocy? 

60% 70010 80010 

17 

1 



70 % badanych nie b~dzie milczee i w sytuacji doswiadczenia przemocy powiadomi: "policj~", 

"rodzin~/znajomych", "GOPS", "organizacje zajmujqce si~ przemocq". W sytuacji 

doswiadczenia przemocy 30% mieszkanc6w nikogo nie poinformuje 0 zajsciu. Niepokojqcym 

zjawiskiem jest to, iz osoby w sytuacji doznawania przemocy do nikogo nie zwr6cq si~ 

o pomoc. Bye moze swiadczy to 0 braku wiedzy na temat przemocy oraz gdzie mozna szukae 

wsparcia. A bye moze jest to w dalszym ciqgu kwestia wstydu lub brak wiary, ze w takiej 

sytuacji mozna cos zmienic. (Wyk. 28) 

inne 70,0% 

nikogo 30,00% 

0% 10"10 20% 30"10 40% 50% 60% 70"10 80"10 

Wyk. 28 Kogo powiadomisz, kiedy b~dziesz doznawat przemocy? 

Kolejne pytanie zwiqzane z problemem przemocy dotyczyto posiadania wiedzy 0 prawie 

otrzymania pomocy psychologicznej przez osob~ stosujqCq przemoc. Zaledwie 10 % 

ankietowanych jest swiadoma, iz pomoc psychologiczna kierowana jest r6wniez dla sprawc6w 

przemocy. Pozostali badani takiej wiedzy w tym zakresie nie posiadajq. (Wyk. 29) 

niewiem gO,DOra 

wiem 10,00% 

0% 20% 40"10 60% 80% 100% 

Wyk. 29 ezy masz wiedz~ 0 tym, ze sprawcy przemocy mogq otrzymac pomoc psychologicznq? 

Oceniajqc relacje mi~dzy bliskimi, 30 % badanych okreslita je, jako raczej dobre; zas 10 % jako 

bardzo dobre. W opinii 23 % respondent6w ich relacje Sq raczej zte, a dla 12 % bardzo zte. 

(Wyk.30) 
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brildzo lie 

raczej zle 

ral dobre, a raz zle 25,00% 

raclej dobre 30,00% 

bradzo dobre 

5%0% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Wyk. 30 Jak oceniasz swoje relacje z najbliiszymi? 

28 % badanych w swoim iyciu nie doswiadczyta przykrych zachowan w Internecie. Dla 

63 % badanych negatywne zachowania w Internecie to: wysytanie przykrych wiadomosci (40 

%), podszywanie siti przez inne osoby (15 %), sledzenie dziatan (8 %). (Wyk. 31) 

I 
nie doswiadczy/em 28,00% 

inne _9,00% 

podszywanie s~ pode mnie przez inne osoby 15,00% i 

wysy/anie mi przykrych wiadomosci 40,00% 

sledzenie moich dziafari w internede _ 8,00% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 

Wyk.31 (zy doswiadczytes przykrych zachowan w Internecie? 

Ankietowani nie majq problemu z czasem sPtidzanym przed komputerem. 22 % badanych 

w ogole nie SPtidza czasu przed komputerem. 21 % Respondentow sPtidza czas powyiej 6 

godzin dziennie. (Wyk. 32) 
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_____ 

do 2 godz 18,00% 

nie sp€;dzam czasu przed komputerem 22,0Q% 

9,00%
sporadycznie (Idlka razy w tygodniu) 


powyzej 6 godz •••••••• 10,00% 


do 6godz 21,00% 

do 4godz 20,00% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 

Wyk. 32 lie godzin codziennie spe;dzasz przed komputerem? 

42 % ankietowanych nie podj~to wysitku na ograniczenie czasu przeznaczonego na surfowanie 

po Internecie. Ai 48 % badanych os6b podj~to pr6b~ ograniczenia czasu na przeglqdaniu stron 

internatowych, ale bez efektu. (Wyk. 33) 

tak, ale bez skutku 

nie 

tak, z pozytywnym skutkiem _ 10,00% 

0% 10% 20% 30% 40% SO"Al 60% 

Wyk. 33 ezy podejmowates proby ograniczenia czasu poswie;conego na surfowanie po Internecie? 

Na podstawie uzyskanych wynik6w moiemy zauwaiyc, ii 89 % badanych nie grato na 

pieniqdze w Internecie. Do takich poczynan przyznaje si~ 11 % ankietowanych. (Wyk. 34) 
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10 lub wiE:cej razy I 1,00% 

kilka razy (2-9) I 2,00% 

1 raz _ 8,00% 

nigdy 89,00% 

0% 20"10 40% 80% 100% 

Wyk. 34 ezy grates w jakiekolwiek gry na pieniqdze w Internecie? 

Na podsatwie analizy danych wynika, ze 51% badanych grata na automatach, 

w salonach gier. (Wyk. 35) 

10 lub wic:cej razy 

kilka razy (2-9) _ 6,00% 

25,00% 

1 raz 20,00% 

nigdy 49,00% 

0% 10% 20% 30% 40% 50"10 60"10 

Wyk. 35 ezy grates na automatach, w salonach gier? 

94 % badanych mieszkancy nie obstawiato zaktadow bukmacherskich. Zaledwie 6 % 

ankietowanych miato kontakt z tego typu "rozrywkq". (Wyk. 36) 

10 lub wic:cej razy I 1,00% 

kilka razy (2-9) I 2,00% 

1 raz • 3,00% 

nigdy 94,00% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Wyk. 36 ezy obstawiates zaktady bukmacherskie, np. 5T5, Totomix? 
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Zdecydowana wi~kszose (71 %) nie wie, gdzie osoba uzalezniona od hazardu moze szukae 

pomocy. Bye maZe wynika to z faktu, iz badane osoby nigdy nie spotkaty siEi z problem em 

uzaleznienia od hazardu. A bye moze problem jest lekcewazony z uwagi na mate srodowisko 

lokalne. (Wyk. 37) 

nie 71,00%; 

tak 29,00% 

0% 10% 20"10 30"10 40"10 50% 60"10 80"10 

Wyk. 37 ezy masz wiedz~ a tym, gdzie asaby uzaleiniane ad hazardu magq atrzymac pamac? 

2. 	 Problemy spoteczne z perspektywy dzieci i mtodziezy - uczniowie Szkoty 

Podstawowej oraz III klasy gimnazjum w Kotuniu 
Badanie przeprowadzono wsr6d uczni6w Szkoty Podstawowej (kl. VI-VIII) oraz III klasy 

gimnazjum w Kotuniu. Badani uczniowie zostali podzieleni na dwie podgrupy, tj.: 

- uczniowie kl.VI oraz kl. VII (63 osoby), 

- uczniowie kl. VIII oraz kl. III gimnazjum (88 os6b). 

Badanie odbyto siEi w czasie zajEie lekcyjnych. W badaniu zostat wykorzystany kwestionariusz 

ankiety, kt6ry sktadat siEi z 35 pytan. Nie wszystkie pytania w kwestionariuszu ankiety zostaty 

przez uczni6w wypetnione. CZEise pytan umozliwiata udzielenie wiEicej odpowiedzi niz jedna. 

Problem alkoholowy widziany przez dzieci i mfodziei z terenu Kotunia. 

Pierwszym diagnozowanym problemem wsr6d dzieci i mtodziezy byfa kwestia zwiqzana 

z alkoholem. Kwestionariusz ankiety zawierat wiele pytan dotyczqcych problemu 

alkoholowego. 

Z otrzymanych rezultat6w wynika, ze wraz z wiekiem rosnie odsetek os6b siEigajqcych po 

alkohol. Wsr6d uczni6w kl. VI - VII 38,10 % odpowiedziafo, iz ich r6wiesnicy spozywajq alkohol, 

zas w grupie uczni6w z kl. VIII-III gimnazjum, wynik wynosi, az 84,09 %. (Wyk.l) 
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nie wiem 

nie 

tak 

kl. VIII-III gimn. 

• kl. VI-VII 

84,09· 

0% 20% 40% 60% 80% 100"-i 

Wyk. 1 ezy osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

Ponad potowa badanych uczniow kl. VI-VII (55,55 %) nie wie, gdzie ich rowiesnicy pijq alkohol. 

Pozostali uczniowie uznali, ii koledzy i koleianki alkohol spoiywajq najcz~sciej na 

imprezach/dyskotekach (19,04%)' w bliiej nieokreslonych miejscach (14,28 %), w domu oraz 

na swieiym powietrzu (7,93 %), a takie podczas wycieczek szkolnych (3,17 %). Zdaniem blisko 

potowy badanych uczniow kl. VIII-III gimnazjum (48,86 %), najch~tniej wybieranym miejscem 

do picia alkoholu jest swieie powietrze. Wedtug mtodzieiy rowiesnicy ch~tnie pijq alkohol 

rowniei na dyskotekach/imprezach (38,63 %), w innych miejscach (27,27 %), 

w domu (18,18 %) oraz podczas wycieczek szkolnych (10,22 %). (Wyk. 2) 

nie wiem 
...... 55,55% 

inne miejsca 

podczs wycieczek szkolnych 

kl. VI II-III gimn. 
..... Jarl. 48,86%na Swieiym powietrzu • kI.VI-VII

7,93%~ 
wdomu -_nt3%18,18% 

••1.38,63%na imprezach. dyskotekach 
19.04% 

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 

Wyk. 2 Gdzie osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

Przyczyny si~gania po alkohol Sq roine, od spotecznych i towarzyskich po prob~ radzenia sobie 

z problemami. Obie grupy wiekowe tj. uczniowie kl. VI-VII oraz kl. VIII-III gimnazjum podajq 

roine powody si~gania po alkohol. 
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Az 41,27 % ankietowanych uczni6w z kl. VI-VII uwaza, iz najcz~stszym powodem picia alkoholu 

przez r6wiesnik6w jest ch~c zaimponowania innym (41,27 %). Ponad potowa badanych w tej 

grupie nie zna przyczyny picia r6wiesnik6w (52,38 %). Wraz z wiekiem zmieniajq si~ powody 

si~gania po alkohol. Wedtug badanych uczni6w z kl. VIII-III gimnazjum, osoby w ich wieku po 

alkohol si~gajq dla lepszej zabawy/wyluzowania si~ (43,18 %). Zdaniem badanych istotnymi 

powodami jest r6wniez ch~c zaimponowania innym (26,13 %), dla towarzystwa (22,73 %). Po 

alkohol si~gajq r6wniez osoby, kt6re chcq zapomniec 0 ktopotach (10,22 %). (Wyk. 3) 

nie wiem 
52,38% 

dla lepszej zabawy, wyiuz01Nania 

'1i kl. VIII-III gimn. ai:eby zapomniee 0 klopotach 

• kl. VI-VII 

dla towarzystwa 

i:eby zaimponowac innym 
41,27% 

O.(Kl% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 00,00% 

Wyk. 3 Z jakich powod6w osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

Badanym uczniom zadano pytanie 0 sposoby zdobywania alkoholu przez osoby 

niepetnoletnie. Zdaniem badanych uczni6w klas mtodszych alkohol najcz~sciej kupujq starsi 

koledzy (42,85 %). Tyle samo badanych z tej grupy wiekowej (kl. VI-VII) nie majq wiedzy na 

temat, w jaki spos6b mozna zdobyc alkohol. 

Niepokojqcym zjawiskiem jest fakt, iz 38,63 % badanych uczni6w kl. VIII-III gimnazjum sama 

sobie kupuje alkohol. Niewiele mniej ankietowanych uwaza, iz alkohol kupujq starsi koledzy 

(37,50 %). W obu badanych grupach nie jest problemem, prosic obcych ludzi 0 zakup 

alkoholu, (WykA) 
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wiem 

sarna sobie kupuje 

prosi obcych ludzl pod sldepem 0 zakup kl. VIII-III gimn. 

• ktVl·VIi 

poolcrada rooziconj w dornu 

kupujil jej starS; koledzy 

·10i6 

Wyk. 4 Jak mtodziez w Twojej okolicy moze zdobyc alkohol? 

W pytaniu 0 dost~pnosc alkoholu w najbliiszym otoczeniu badanych uczni6w zaobserwowano 

zrOinicowanie odpowiedzi wynikajqce zapewne z wieku ankietowanych. Wi~kszosc uczni6w 

kl. VI-VII (58,73 %) uwaia, ii w gminie nie ma takich miejsc, w kt6rych nieletnie osoby 

mogtyby kupic alkohol. Tylko 22,73 % badanych uczni6w ze starszych klas uwaia, ie w ich 

gminie osoba nieletnia nie zakupi alkoholu. Warto w tym miejscu zaznaczyc, ii fatwy dost~p 

do alkoholu przez nieletnich jest sprzeczny z ustawq 0 wychowaniu w trzezwosci 

przeciwdziafaniu alkoholizmowi. (Wyk.5) 

nie mam zdania 

nie zgadzam si~ kl. VIII-III gimn. 58,73% 
_kLVI·VII 

zgadzam si~ 

0% 20% 40% 60% 80% 

Wyk. 5 " W mojej gminie Sq miejsca, gdzie osoba niepetnoletnia moze kupic alkohol bez problemu" 

Cz~stotliwosc spoiywania alkoholu przez ankietowanych przedstawia poniiszy wykres. 

Zdecydowana wi~kszosc badanych nigdy nie spoiywata alkoholu. Jednak wraz z wiekiem 

badanych wzrasta cz~stosc spoiywania alkoholu. (Wyk. 6) 
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co namniej raz VI tygodniu 

co namnij raz VI miesiqcu 

kLVIIHllgimn . 

• kLVI-VI! 
rzadziej nit raz w miesiqcu 

nigdy 
87,3Q% 

100% 

Wyk. 6 Jak cz~sto zdarza Ci si~ spozywac alkohol? 

AZ 85,72 % badanych uczniow kl. VI-VII i tylko 56,82 % uczniow kl. VIII-III gimnazjum 

zadeklarowato, iz nie pije alkoholu. Niepokojqcy wydaje si~ fakt, iz cz~sc rodzicow nie 

dostrzega, ze ich dzieci spozywajq alkohol (6,35 % uczniow kl. VI-VII i 26,13 % uczniow KL. VIII­

Iii gimnazjum). (Wyk.7) 

tak 
17,05% 

nie 
26,13% 

kl. VIII-iligimn. 

• kI.VI-VIl 

nie pij~ alkoholu 
85,72% 

0,00% 20,00"10 40,00"16 60,00"10 80,00"10 100,00% 

Wyk. 7 Czy Twoi rodzice wiedzq, ze pijesz alkohol? 

AZ 68,25 % ankietowanych uczniow z klas mtodszych uwaza, iz piwo to nie alkohol. Ponad 

potowa badanych uczniow z kl. Viii-III gimnazjum (51,14 %) rowniez jest przekonana, 

o stwierdzeniu, ze piwo to nie alkohol. Niniejsze odpowiedzi mogq wynikac z braku 

odpowiedniej wiedzy na temat alkoholu lub z utrwalonego w spoteczenstwie stereotypu, iz 

lIpiwo to nie alkohol". (Wyk. 8) 
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nie mam zdania 

nie zgadzam sif; kl. VIIHlIgimn. 

• kI,VI-VII 

zgadzam si~ 

0% 10% 20010 30% 40% 50010 60% 70% 80% 

Wyk. 8 Czy zgadzasz si~ ze stwierdzeniem "Piwo to nie alkohol"? 

Zdecydowana whikszosc ankietowanych uczni6w (kl. VI-VII - 79,36 %, kl. VIII-III gimnazjum 

60,23%) uwaia , ii kaidy moie uzaleinic siEi od alkoholu. Wydawac by siEi moglo, ie osoby 

starsze posiadajq wiEikszq wiedzEi na temat skutk6w spozywania alkoholu. (Wyk. 9) 

nie mam zdania 

nie zgadzam sit; kLVlIl-1II gimn. 

• kl. VI-VII 

zgadzam si~ 
79,36% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

Wyk. 9 Czy zgadzasz sit:; ze stwierdzeniem "Kazdy moze uzaleznic si~ od alkoholu"? 

Poniiszy wykres wskazuje, ze wiEikszosc badanych uczni6w nie doswiadczyto 

nieprzyjemnych spotecznych konsekwencji zwiqzanych z piciem alkoholu. Warto zwr6cic 

uwagEi oraz blizej przyjrzec siEi osobom, kt6re doswiadczyty konsekwencji zwiqzanych z piciem 

alkoholu. (Wyk. 10) 
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tak 

nie 

li! kl. VIII-III gimn . 

• kI. VI-VII 
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Wyk. 10 Czy doswiadczyies jakis nieprzyjemnych spoiecznych konsekwencji zwi<l.zanych z piciem 

alkoholu? 

Obie grupy badawcze wiedzq gdzie nalety szukac pomocy w przypadku problem6w 

z alkoholem. Niemniej catv czas naleiy edukowac mtodych ludzi, gdzie w najbliiszym 

otoczeniu mogq uzyskac pomoc w sytuacji uzaleinienia od alkoholu, w tym r6wniez 

uzaleinienia os6b bliskich. (Wyk. 11) 

tak 

kl. VIII-III gimn . 

• kI.VI-VIl 

nie 

0% 10% 20% 30010 40% 50% 60010 70% 

Wyk. 11 Czy wiesz gdzie szukac pomocy w sytuacji uzaleznienia alkoholu? 

Problem palenia papieros6w widziany przez dzieci i mtodziei z Kotunia 

Kolejnym problem, kt6ry zostat przeanalizowany w trakcie badania uczni6w z terenu 

Kotunia dotyczy palenia papieros6w. 

Zebrane dane wskazujq, ze w duzej mierze problem nikotynowy dotyczy uczni6w klas 

starszych (85,23 %). Ponad potowa badanych uczni6w kl. VI-YII (52,38 %) deklaruje, it ich 

r6wiesnicy palq papierosy. (Wyk.12) Analizujqc ankiety pojawit siEi problem zwiqzany 

z e-papierosami. Uczniowie sami udzielali takiej odpowiedzi. 
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nie wiem 
;38,10% 

nie kL VIII-III gimn. 

• kL VI-VII 

tak 
85,23% 

0% 100;6 20% 300;6 40% 500;6 600;6 700;6 80% 90% 

Wyk.12 Czy osoby w Twoim wieku palq papierosy? 

Zdecydowana wi~kszosc ankietowanych uczni6w nie przyznaje si~ do palenia 

papieros6w - 79,13 % uczni6w kl. VI-VII, 65,91 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum. Pozostali 

ankietowani mieli/majq stycznosc z paleniem papieros6w. (Wyk. 13) 

pale od czasu do czasu 1!761~,23% 

12,63%
sprobowatem raz 

14,28% . 

Wi kl. VIII-III gimn. 

nie palE; 

palf; regularnie 
10,2~% 

79,31% 

• kI.VI-VIl 
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Wyk. 13 Czy palisz papierosy? 

Problem narkotykowy z perspektywy dzieci i mtodzieiy z terenu Kotunia 

Kwestionariusz ankiety zawierat r6wniez pytania dotyczqce narkotyk6w, w tym kwesti~ 

dopalaczy. 

Na podstawie ponizszego wykresu wynika, ze az 57,14 % uczni6w kl. VI-VII i 43,18 % badanych 

uczni6w kl. VIII-III gimnazjum nie ma zdania w kwestii zazywania narkotyk6w lub dopalaczy 

przez ich r6wiesnik6w. Kontakt z tego typu uzywkami wzrasta wsr6d uczni6w klas starszych 

(22,72%). (Tab. 14) 
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nie wiem 
57,14% 

kl.VIII-1I1 gimn.nie 

• kI.VI-VIl 

22,72%
tak 

0% 10% 30% 40% 50% 60% 

Wyk. 14 Czy osoby w Twoim wieku majq kontakt z narkotykami lub dopalaczami? 

Przeprowadzone badanie wykazuje, it 92,06 % uczni6w klas mtodszych oraz 86,30 % uczni6w 

kl. VIII-III gimnazjum deklaruje, it nigdy nie mieli do czynienia z narkotykami lub dopalaczami. 

(Tab. 15) 

13,64%
tak 

kL VlIl-llIgimn . 

• kI.Vl-VII 

nie 

0% 20010 40010 60% 100% 

Wyk. 15 Czy zazywates kiedykolwiek narkotyk lub dopalacz? 

Podstawowym zr6dtem pozyskiwania informacji na temat narkotyk6w i dopalaczy jest 

telewizja i Internet. Na tego typu kanale przekazu informacji opiera siE; 63,49 % 

ankietowanych uczni6w kI.VI-VIl i 59,09 % uczni6w klas starszych. Kolejnym zr6dtem czerpania 

wiedzy na temat narkotyk6w i dopalaczy przez wszystkich badanych uczni6w jest szkofa. Wraz 

z wiekiem obserwuje siE;, it rodzina nie jest miejscem zdobywania informacji przez mtodych 

ludzi. (Wyk. 16) 
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od rodziny 
..... 15,87% 

z innych zrodet 

.. kl. VIII-III gimn . 

z telwizji i Internetu • kI.VI-VII 

od znajomych 

ze szkofy 
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Wyk.16 Skqd czerpiesz wiedz~ na temat narkotykow i dopalaczy? 

Pozytywnq informacjq uzyskanq podczas badania Sq deklaracje wiEikszosci ankietowanych, ze 

nie siEignq pO narkotyki. ChEic spr6bowania wykazuje 4,76 % uczni6w kL VI-VII i 7,95 % 

uczni6w kl. VIII-III gimnazjum. (Wyk. 17) 

tak r.'~ 7,95~
4J6%, 

60% 70% 

probowate m juz narkotyk6w 

kl. VIII-III gimn. 

• kl. VI-VII niewiem 

nie 

0% 20% 40% 

Wyk. 17 "Chciatbym kiedys sprobowac narkotyku" 

I\la pytanie "lie znasz os6b w Twoim otoczeniu, kt6re uzywajq narkotyk6w" zdecydowana 

wiEikszosc badanych (uczniowie kL VI-VII - 87,31%, kl. VIII- III gimnazjum - 69,32 %) 

odpowiedziata, ze w ich otoczeniu nie ma os6b, kt6re zazywajq narkotyki. Na podstawie 

otrzymanych wynik6w mozna domniemac, ze wraz z wiekiem wzrasta liczba os6b siEigajqcych 

po narkotyki. (Wyk. 18) 

60% 80% 100% 
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nikogo 
•••187,31~ 

do 50s6b 

kLVIII-1i1 gimn . 

• kI.VI-VIIod 5 do 10 os6b 

ponad 10 I ~:~~~ 
0% 20% 40% 100% 

Wyk. 18 lie znasz os6b w twoim otoczeniu, kt6re uzywajq narkotyk6w? 

Potowa badanych uczniow z obu grup nie wie, gdzie mozna kupic narkotyki. Jednak najszybciej 

narkotyki mtodzi ludzie mogq zakupic przez Internet. Tak uwaza lS,87 % uczni6w klas 

mtodszych i 22J2 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum. Kolejnym miejscem, gdzie tatwo mozna 

uzyskac narkotyki to dyskoteka (6,35% -kl. VI-VII j 15,91 % - kl. VIII-III gimnazjum). Niepokojqce 

jest, iz mtodzi ludzie narkotyki mogq zakupiC na terenie szkoty (7,94 % -kl. VI-VII i 10,22 % - kl. 

VIII-III gimnazjum). (Wyk. 19) 

niewiem 1IIiiI_ 65,07% 

moina zam6wic przez Internet 

111 kl.VlIl-I1i gimn. 

15,91% • kl. VI-VIIna dyskotce 

w szkole 

na podworku r''!i 4,$4%
3,17% 

0% 10% 200Al 300Al 400Al SO% 60% 70% 

Wyk. 19 Gdzie wedtug Ciebie najtatwiej mozna kupic narkotyki? 

Pozytywnym aspektem jest deklaracja ponad 90% badanych uczni6w, ze nie mieli kontaktu 

z dopalaczami. Kontakt z dopalaczami doswiadczyto 4,76 % uczni6w kl. VI-VII i 5,68 % uczni6w 

drugiej grupy wiekowej. (Wyk. 20) 
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kl.VIII-1i1 gimn . 

nie 
94,32% 

95,24% 

• kl. VI-VII 
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Wyk. 20 Czy uzywates kiedykolwiek dopalaczy? 

W odpowiedzi na pytanie "ezy uwazasz, ze w Twoim srodowisku kupic dopalacze jest?" ­

wi~kszosc badanych uczni6w nie jest w stanie odpowiedziec, gdzie mozna zakupic dopalacze. 

Analizujqc uzyskane dane, mozna stwierdzic, ze wraz z wiekiem spada tez "trudnosC" 

w zakupie dopalaczy. (Wyk. 21) 

trudno powiedziec 

bardzo tatwo .£00% _ 4,76% 

••••• 59,09% 

~\'~ 11 360/raczej tatwo . ~. ,<,..<~ , 70 

4,76%I

22,22%II... 
kl.VlIl-I1i gimn. 

trudno, ale jak siE; lOa odpowiednie • kI.VI-VII 
osoby to moina 

raczej trudno 

bardzo trudno 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

Tab.2l Czy uwazasz, ze w Twoim srodowisku kupic dopalacze jest? 

Na podstawie analizy wynik6w dotyczqcych pytania "Jak myslisz, jak bardzo ludzie ryzykujq, ze 

sobie zaszkodzq, kiedy uzywajq narkotyk6w"? - wynika, iz prawie 70 % ankietowanych uczni6w 

kl. VI-VII oraz ponad potowa badanych uczni6w kI. VIII-III gimnazjum uwaza, iz istnieje duze 

ryzyko, ze osoby biorqce narkotyki dZiatajq na swojq szkod~. Pozostate odpowiedzi sWiadczyc 

mogq 0 braku dostatecznej wiedzy na temat skutk6w zazywania narkotyk6w. Wskazujq na to 

uzyskane wyniki wsr6d badanych os6b. Szczeg6fowe wyniki zostaty przedstawione na 

ponizszym wykresie. (Wyk. 22) 
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Wyk. 22 Jak myslisz, jak bardzo ludzie ryzykujq, ze sobie zaszkodzq, kiedy uzywajq narkotyk6w? 

Zjawisko przemocy W opinii dzieci i mtodziezy z terenu Kotunia 

Zachowania przemocowe w srodowisku dzieci i mtodziezy stajq siEi coraz bardziej 

powszechnym zjawiskiem, kt6re wymagajq podjEicia odpowiednich rozwiqzan umozliwiajqcych 

zwiEikszenie bezpieczenstwa dzieci i mtodziezy. 

Zjawisko przemocy wsr6d badanych uczni6w jest zjawiskiem umiarkowanie 

rozpowszechnionym. Na podstawie uzyskanych wynik6w, kt6re zostaty przedstawione ponizej 

mozna stwierdzic, zjawisko przemocy jest dostrzegane wraz z wiekiem badanej mtodziezy. 

(Wyk.23) 

ft"W 795%nle obserwuj~ wcale ",' ,,;.1';': , ()
3,17% 

rzadko 

kilka razy w mlesiqcu 

cz~sto,kilka razy wtygodniu 

bardzo (Zqsto 

@ kl.VIIHIl gimn. 

.kI.VI-VIl 
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Wyk. 23 Jak cz~sto obserwujesz zjawiska przemocy w szkole? 

Udzielajqc odwiedzi na pytanie "(zy doswiadczytes kiedys przemocy ze strony 

r6wiesnik6w" 47,61 % uczni6w kl. VI-VIII i 65,90 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum stwierdzito, iz 
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nie doznali przemocy ze strony r6wiesnlk6w. Do bycia ofiarq przemocy przyznata si~ ponad 

potowa badanych uczni6w z klas VI-VII (52,39 5) i 34,10 % uczni6w kl. VIII 111 gimnazjum. 

(Wyk.24) 

tak 

nie 

kLVIIl-I1i gimn. 

65,90% • kl.VI-V1l 
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Wyk. 24 Czy doswladczytes kiedys przemocy ze strony rowiesnikow? 

Wi~kszy procent uczni6w kl. VIII-III gimnazjum (72,72 %), nii uczni6w kl. VI-VII (58,73 %) 

przyznato sl~, ii nie zdarzyto im si~, aby stosowall przemoc wobec innych. 41,27 % badanych 

uczni6w klas mtodszych oraz 27,28 % ucznl6w klas starszych przyznato sl~, ii stosowali 

przemoc wobec r6wlesnik6w. (Wyk.25) 

tak 

kl.VIII-1I1 gimn . 

• k1.VI-VII 
nie 
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Wyk.2S Czy samemu zdarzyto Ci si~ stosowac przemoc? 

Ankietowani zostali zapytani 0 problem przemocy w domu. W opinii ponad 90% 


ankietowanych wynika, Ii zjawisko przemocy domowej nie wyst~puje w ich srodowisku 


rodzinnym. 


Niepokojqcym zjawiskiem jest sytuacja, w kt6rej, ponad 9 % wszystkich badanych doswiadcza 


w swoim srodowisku rodzinnym negatywnego zachowania ze strony bliskich. (Wyk. 26) 


tak 

nie 
I 90,91% 

90,48% 

kl.VIIHII gimn. 

.kI.VI-VII 
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Wyk. 26 Czy w Twoim domu wystE:puje problem przemocy? 

Wszyscy badani uczniowie w sytuacji doswiadczenia przemocy najch~tniej powiadomiq 


swoich rodzicow. Z analizy wynikow nasuwa si~ mysl, ii badani swoim trudnym 


doswiadczeniem chcq podzielic si~ z Policjq, pedagogiem, wychowawcq, rodzenstwem, 


kolegami. 


Niestety, ale ai 14,29 % badanych uczni6w kl. VI-VII i 10,22 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum 0 


doznanej przemocy nie poinformuje nikogo. (Wyk. 27) 


nikogo 

rodzic6w Iii. 52,39,% 

rodzenstwo 

wy(howawc~, nau(zycieia kl.VlIl-I1i gimn. 
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Tab. 27 Kogo powiadomisz, kiedy b~dziesz doznawat przemocy? 

Zdecydowana wi~kszosc ankietowanych z obu grup jest chwalona przez swoich 

rodzicow!opiekun6w. (Wyk. 28) 

nie k!.VIII-1I1 gimn. 
i 

.kLV1-VII 

76]13%
tak 

76j19% 
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Wyk. 28 Czy jestes chwalony przez rodzic6w, ezy swoich opiekun6w? 

Przeprowadzone badanie miato rowniei za zadanie zweryfikowac, jakie Sq relacje dzieci 

z rodzicami. Badane grupy ocenity, ii majq generalnie dobre relacje z rodzicami. Zaledwie 3,17 
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% uczni6w klas mtodszych ocenito swoje relacje z rodzicami, jako raczej zte. Zas 2,28 % 

uczni6w kl. VIII-III gimnazjum swoje relacje z rodzicami ocenili, jako raczej zte i bardzo zte. 

W literaturze przedmiotu odnajdujemy wiele informacji na temat waznosci pozytywnych 

relacji dzieci z rodzicami, kt6re ksztattujq mtodego cztowieka. Jesli dzieci w domu rodzinnym 

nie doswiadczq zrozumienia, zaufania, szacunku, nie b~dq czuty si~ bezpieczne to istnieje duze 

ryzyko, iz oddalq si~ od rodzic6w i tego wszystkiego b~dq szukac poza srodowiskiem 

rodzinnym. (Wyk. 29) 

1,14%
bardzo zte 

raaej zte 

O,OO"A. 

~ 114%ii' 3,17% 
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kLVI!HII gimn.raz dobre,a raz zte 

raaej dobre 
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55,S6% 

60% 

Wyk. 29 Jak oceniasz swoje relacje z rodzicami? 

Korzystanie z komputera, cyberprzemoc oraz zachowania ryzykowne wsr6d dzieci i mtodzieiy 

z Kotunia 

Zdecydowana wi~kszosc badanych nie doswiadczyta przykrych zachowan w Internecie. 

Pozostali uczniowie zetkn~li si~ ze zjawiskiem cyberprzemocy, w nast~pujqcej formie: 

podszywanie si~ przez inne osoby, wysytanie przykrych wiadomosci, sledzenie aktywnosci 

w Internecie. Szczeg6towe dane przedstawione Sq ponizej. (Wyk. 30) 
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Wyk. 30 ezy doswiadczytes przykrych zachowan w Internecie? 

W kwestionariuszu ankiety uezniowie mieli r6wniez za zadanie okreslie ile czasu sPEidzajq 


przed komputerem oraz ezy podejmowali pr6by jego ograniezenia. 


WiEikszose respondent6w z obu grup korzysta z komputera z rozwagq. Ankietowani deklarujq, 


iz w og61e nie sPEidzajq czasu przed komputerem lub bardzo kr6tko korzystajq z komputera. 


(Wyk. 31) 


Obserwujqc wsp6kzesnq mtodziez, nie trudno odniese wrazenie, iz mtodzi ludzi "zyjq 


z telefonem w rEiku". Bye moze faktyeznie komputer, jako narzEidzie praey/rozrywki zostato 


wyparte przez telefony, smartfony i inne urzqdzenia elektroniezne. 


do 2godz. 

nie spedzam czasu przed komputerem 
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!a kl.VlIl-I1I gimn . 

powyiej 6 godz. • kI.VI-VII 

do 6godz. 

do 4godz. 
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Wyk. 31 lie godzin codziennie sp~dzasz przed komputerem? 

Z uzyskanych danych wynika, ii dla wiEikszosci ankietowanych uczniow, ktorzy podjEiIi trud 

ograniczania czasu sPEidzonego na surfowaniu po Internecie zakonczyt siEi pozytywnie. Ponad 

potowa (54,54 %) uczniow kl. VIII-III gimnazjum oraz 42,86 % uczniow kl. VI-VII nie wykazata 

ch~ci ograniczenia czasu, jaki przeznacza na przeglqdanie stron internetowych. (Wyk. 32) 

tak, ale bez skutku 
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• kI.VI-VIl 

tak, z pozytywnym skutkiem 
47,62% 

0% 10% 200Al 30% 40% 50% 

Wyk. 32 ezy podejmowates pr6by ograniczenia czasu poswi~conego na surfowanie po Internecie? 

Na pytanie "Czy grates w jakiekolwiek gry na pieniqdze w Internecie? Wi~kszosc badanych 

osob odpowiedziata, ie nie. NiepokojqCY jest fakt, ze az 19,04 % uczniow klas mtodszych 

i 29,55 % uczniow kl. VIII-III gimnazjum stwierdzito, ze grali na pieniqdze w Internecie. (Wyk. 

33) 

10 lub wiE;cej razy 

kilka razy (2-9) • :::~~ 
kl. VIII-III gimn . 

1 raz • kl. VI-VII 

nigdy 
80,96% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

Tab. 33 ezy grates w jakiekolwiek gry na pieniqdze w Internecie? 

CZEiSC badanych uczniow w swoim zyciu miata juz kontakt z grami w salonach gier. Warto 

zaznaczyc w tym miejscu, ii mimo wszystko wi~kszosc uczniow kl. VI-VII (58,74 %) i kl. VIII-III 

gimnazjum (68,19 %) nigdy nie grata na automatach. (Wyk. 34) 
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Bye moze swiadczy to, iz w srodowisku lokalnym utrudniony jest dostEip do automatow 

i salonow gier. 

10 lub wie;cej razy 

kilka razy (2-9) 

kl. VIII-III gimn . 

1 raz • kl. VINII 

nigdy 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80016 

Wyk. 34 (zy grates na automatach, w salonach gier? 

Podobna sytuacja przedstawia siEi, jesli chodzi 0 zaktady bukmacherskie. Niewielki procent 

badanych w swoim zyciu obstawiato zaktady bukmacherskie. Jednak zdecydowana wiEikszose 

badanych uczniow nie miata kontaktu tego typu "rozrywkq". (Wyk. 35) 

10 lub wie;cej razy II 5,68%.•I 1,58% , 

kilka razy (2-9) 
5,68% 

1 raz kilka razy (2-9) 

nigdy 

0% 40% 60% 80% 100% 

kl. VIII-III gimn . 

• kl. VI-VII 

120% 

Wyk. 35 (zy obstawiates zaktady bukmacherskie, np. STS, Totomix? 

3. 	 Problemy spoteczne z perspektywy dzieci i mtodziezy - uczniowie Szk6t 

Podstawowych oraz III klas gimnazjum w Zeliszewie oraz Bojmie 
Badanie przeprowadzono wsrod uczniow Szkoty Podstawowej w Zeliszewie i Szkole 


Podstawowej w Bojmiu. Ankiety zostaty rozdane wsrod uczniow klas VI, VII, VIII oraz III klasy 


gimnazjum. Badani uczniowie zostali podzieleni na dwie grupy, tj.: 


- uczniowie kl.VI oraz kl. VII (45 osob), 


- uczniowie kl. VIII oraz kl. III gimnazjum (61 osob). 
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Badanie odbyto si~ w czasie zaj~c: lekcyjnych. W badaniu zostat wykorzystany kwestionariusz 

ankiety, kt6ry sktadat si~ z 35 pytan. Nie wszystkie pytania w kwestionariuszu ankiety zostaty 

przez uczni6w wypetnione. Cz~sc: pytan umozliwiata udzielenie wit:;cej odpowiedzi niz jedna. 

Problem alkoholowy widziany przez dzieci i mtodziei z terenu Zeliszewa i Bojmie 

Pierwszym diagnozowanym problemem wsr6d dzieci i mtodziezy byta kwestia zwiqzana 
z alkoholem. Kwestionariusz ankiety zawierat wiele pytan dotyczqcych problemu 
alkoholowego. 

Z otrzymanych rezultat6w wynika, iz ze wraz z wiekiem rosnie odsetek os6b sit:;gajqcych po 

alkohol. Wsr6d uczni6w kl. VI - VII 42,22 % odpowiedziato, iz ich r6wiesnicy spozywajq alkohot 

zas w grupie uczni6w z kl. VIII-III gimnazjum wynik wynosi, az 86,89 %. (Wyk.l) 

80% 100% 

nie wiem 

WI kl. VIII-III gimn.nie 

• kl. VI-VII 

tak 

0% 20% 40% 60% 

Wyk. 1 ezy osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

Ai 71,11% badanych uczni6w kl. VI-VII nie wie, gdzie ich r6wiesnicy pijq alkohol. Pozostali 

uezniowie uznali, ii koledzy i kolezanki alkohol spoiywajq najczt:;sciej na swiezym powietrzu 

(20 %L imprezaehjdyskotekaeh (15,55%t w bliiej nieokreslonych miejseach (15,55 %), 

podezas wycieczek szkolnyeh (8,89 %) oraz w domu (4,44 %). Zdaniem 54,10 % badanych 

uczni6w kl. VIII-III gimnazjum najeh~tniej wybieranym miejscem do pieia alkoholu jest swieie 

powietrze. Wedtug mtodziezy r6wiesnicy ch~tnie pijq alkohol r6wniez na 

dyskotekachjimprezaeh (29,51 %), w innych miejscach (27,87 %), podezas wycieezek 

szkolnych (18,03 %) oraz w domu (13,11 %). (Wyk. 2) 
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I 
nie wiem ._•• 71.11%1 

innt miejsca 

kl. VIII-III gimn. 

;~~!ll•• 54,10%oa Swieiym powietrzu • kI.VI-VII 

wdomu 

!l:t¥41ffjif~' 29,Sl%na imprezach, dyskotekach _ 15,55% i 

0% 50% 100% 

Wyk. 2 Gdzie osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

Przyczyny siEigania po alkohol Sq r6Zne, od spotecznych i towarzyskich po pr6bEi radzenia sobie 

z problemami. Obie grupy wiekowe tj. uczniowie kl. VI-VII oraz kl. VIII-III gimnazjum podajq 

r6Zne powody siEigania po alkohol. 

Ai. 35,55 % ankietowanych uczni6w z kl. VI-VII uwaza, iz najczEistszym powodem picia alkoholu 

przez r6wiesnik6w jest chEic zaimponowania innym. Ponad potowa badanych w tej grupie nie 

zna przyczyny picia r6wiesnik6w (53,33 %). Wraz z wiekiem zmieniajq siEi powody siEigania po 

alkohol. 

Wed tug badanych uczni6w z kl. VIII-III gimnazjum, osoby w ich wiekupo alkohol siEigajq dla 

lepszej zabawy/wyluZQwania siEi (49,18 %). Mtodzi ludzie po alkohol siEigajq "dla towarzystwa" 

(37,70 %). Zdaniem badanych istotnymi powodami jest r6wniez chEic zaimponowanie innym 

(19,67 %) oraz aby zapomniec 0 ktopotach (14,75 %). (Wyk. 3) 

oie wiem 

dla lepszeJ zabawy, wyluzowania 

Id. VIII-III gimn.azeby zapomniec a klopotach 

.. kl. VI-VII 

dla towarzystwa 

ieby zaimponowaC innym 

10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Wyk. 3 Z jakich powod6w osoby w Twoim wieku pijq alkohol? 

42 




Badanym uczniom zadano pytanie 0 sposoby zdobywania alkoholu przez osoby 

niepetnoletnie. Zdaniem badanych uczni6w klas mfodszych alkohol najczE:sciej kupujq starsi 

koledzy (35,55 %) lub prOSZq obcych ludzi pod sklepem 0 zakup alkoholu (28,89 %). 

Zdaniem uczni6w kl. VIII-III gimnazjum mtodym ludziom alkohol kupujq starsi koledzy (24,59 

%) lub prOSZq obcych ludzi pod sklepem 0 zakup alkoholu (24,59 %). (Wyk.4) 

oie wiem 
44,44% 

sama sobfe kupuje 

kl. VIII-III gimn.prosi obcych ludzi pod sklepem 0 zakup 

• kI.VI-VIl 

podkrada rodzicom w domu 

kupujq jej starS; koledzy 

-1(J1b 50% 

Wyk. 4 Jak mtodziez w Twojej okolicy moze zdobyc alkohol? 

W pytaniu 0 dost~pnosc alkoholu w najbliiszym otoczeniu badanych uczni6w zaobserwowano 

zr6inicowanie odpowiedzi wynikajqce zapewne z wieku ankietowanych. Wi~kszosc uczni6w 

kl. VIII-III gimnazjum (42,62 %) uwaia, ii w gminie nie ma takich miejsc, w kt6rych nieletnie 

osoby mogtyby kupic alkohol. Na zbliionym poziomie obie grupy badawcze (13,33 % kl. VI­

VII; 11,47 %- kl. VIII-III gimnazjum) stwierdzity, w ich gminie Sq miejsca, w kt6rych osoba 

nieletnia bez problemu kupi alkohol. (Wyk.5) 

Warto w tym miejscu zaznaczyc, ii tatwy dost~p do alkoholu przez nieletnich jest sprzeczny 

z ustawq 0 wychowaniu w trzezwosci i przeciwdziataniu alkoholizmowi. 

nie mam zdania 
62,22% 

kl.VIU-11i gimn. 
42,62% 

nie zgadzam si~ 

• kl.VI-Vil 

111,47% 
zgadzam si~.\· 

13,33% 

0% 20% 40% 60% 80% 
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Wyk. 5 " W mojej gminie Sq miejsca, gdzie osoba niepetnoletnia moze kupic alkohol bez problemu" 

Cz~stotliwosc spoiywania alkoholu przez ankietowanych przedstawia poniiszy wykres. 

Zdecydowana wi~kszosc badanych nigdy nie spoiywata alkoholu. Jednak wraz z wiekiem 

badanych wzrasta cz~stosc spoiywania alkoholu. (Wyk. 6) 

co namniej raz w tygodniu 

co namnij raz w miesiqcu 

kl.VIIHlIgimn . 

rzadziej nii raz w miesiqcu 
, 0,00% 

22,96%1 • kI.VI-VII 

nigdy 
93,34% 

0% 20% 40% BooA> 100% 

Wyk. 6 Jak cz~sto zdarza Ci si~ spozywac alkohol? 

Ai 93,34 % badanych uczni6w kl. VI-VII i 62,30 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum zadeklarowato, 

ii w og61e nie pije alkoholu. Niepokojqcy wydaje si~ fakt, ii rodzice nie dostrzegajq, ie ich 

dzieci spoiywajq alkohol. Bardzo wyrainie zostato to pokazane na przyktadzie badanych 

uczni6w kl. VIII-III gimnazjum (31,15%). (Wyk.7) 

tak 

nie 1m kl. VIII-lllgimn. 

• kl.VI-Vil 

nie pij~ alkoholu 
93,34% 

0% 20% 60"10 80"10 100% 

Wyk. 7 Czy Twoi rodzice wiedzq, ze pijesz alkohol? 

Ai 60 % ankietowanych uczni6w z klas mtodszych i 55,74 % uczni6w z kl. VIII-III gimnazjum 

uwaia, ii piwo to nie alkohol. Niniejsze odpowiedzi mogq wynikac z braku odpowiedniej 
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wiedzy na temat alkoholu lub z utrwalonego w spoteczenstwie stereotypu, iz "piWO to nie 

alkohol". (Wyk. 8) 

nie mam zdania 

nie zgadzam s~ 

zgadzam si~ 

74% 
60,00% 

kl. V!!I-lIlgimn. 

• kLVI-VII 

0% 10% 20% 30% 40% 50",(, 60% 70% 

Wyk. 8 (zy zgadzasz si~ ze stwierdzeniem "Piwo to nie alkohol"? 

Uzyskane wyniki Sq zaskakujqce, tzn. 80 % badanych uczni6w klas mtodszych zgadza si~ ze 

stwierdzeniem, flze kazdy moze si~ uzaleznicJJ Niepokojqce Sq odpowiedzi uczni6w kl. VIII-III• 

gimnazjum (34,43 %), kt6rzy nie zgadzajq si~ z stwierdzeniem zawartym w pytaniu. (Wyk. 9) 

nie mam zdania 

nie zgadzam s~ kLVIII--1II gimn. 

• kL VI-VII 

zgadzam siE: 

0% 10% 20% 30% 40% SO% 60% 70% 80% 90% 

Wyk. 9 (zy zgadzasz si~ ze stwierdzeniem "Kazdy moze uzaleznic si~ od alkoholu"? 

Ponizszy wykres wskazuje, ze wi~kszosc badanych uczni6w nie doswiadczyto nieprzyjemnych 

spotecznych konsekwencji zwiqzanych z piciem alkoholu. Warto zwr6cic uwag~ oraz blizej 

przyjrzec si~ osobom, kt6re doswiadczyty konsekwencji zwiqzanych z piciem alkoholu. (Wyk. 

10) 
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tak 

kI.VIII-III gimn. 

IiII kl. VI-VII 
nie 
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Wyk. 10 Czy doswiadczytes jakis nieprzyjemnych spotecznych konsekwencji zwiqzanych z piciem 

alkoholu? 

Obie grupy badawcze wiedzq gdzie nalezy szukac pomocy w przypadku problemow 

z alkoholem. Niemniej catv czas nalezy edukowac mtodych ludzi, gdzie w najbliiszym 

otoczeniu mogq uzyskac pomoc w sytuacji uzaleinienia od alkoholu, w tym rowniei 

uzaleznione osoby bliskie. (Wyk. 11) 

tak 
73,77% 

kl. VIII-III gimn . 

nie • kl.V1-VIl 
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Wyk. 11 Czy wiesz gdzie szukac pomocy w sytuacji uzaleznienia alkoholu? 

Problem palenia papierosow widziany przez dzieci i mtodziez z Zeliszewa i Bojmie 

Kolejnym problem, ktory zostat przeanalizowany w trakcie badania uczniow z terenu 

Zeliszewa i Bojmie dotyczy palenia papierosow. 

Zebrane dane wskazujq, ie w duzej mierze problem nikotynowy dotyczy uczniow klas 

starszych (88,53 %). Wg. 60% badanych uczniow z klas VI-VII uwaia, ii ich rowiesnicy palq 

papierosy. (Wyk.12) 

niewiem _iil_._ 31,11% 

kl. VIII-III gimn . 

• kl. VI-VII 

tak 

0% 20% 100% 
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Wyk.12 Czy osoby w Twoim wieku palq papierosy? 

Zdecydowana wi~kszosc ankietowanych uczni6w nie przyznaje si~ do palenia papierosow ­

86,67 % uczniow kl. VI-VII oraz 72,13 % uczniow kl. VIII-III gimnazjum. Pozostali ankietowani 

mieli/majq stycznosc z paleniem papierosow. (Wyk. 13) 

pale od czasu do czasu 

8,20%
spr6bowatem raz 

6,67% 

nie pal~ 

. ,~~{ 8,20%P
->/ 

pal~ regularnle .. i 

4,44% 

kL VIII-III gimn . 

• kI.VI-VII 

86,67% 

0% 20% 40% 100% 

Wyk. 13 Czy palisz papierosy? 

Problem narkotykowy z perspektywy dzieci i mtodzieiy z terenu Zeliszewa i Bojmie 

Kwestionariusz ankiety zawierat rowniei. pytania dotyczqce narkotykow, w tym kwestii 

dopalaczy. 

Na podstawie ponii.szego wykresu wynika, i.e ai. 64,64 % uczni6w kl. VI-VII i 49,18 % badanych 

uczniow kl. VIII-III gimnazjum nie ma zdania w kwestii zaiywania przez rowiesnikow 

narkotykow lub dopalaczy. 34,43 % badanych uczniow kl. VIII-III gimnazjum uwaia, i.e osoby w 

ich wieku nie majq kontaktu z narkotykami lub dopalaczami. Niepokojqcym aspektem jest, 

potwierdzenie przez 20 % uczniow z kl. VI-VII, ii osoby w ich wieku majq kontakt z 

substancjami psychoaktywnymL (Tab. 14) 
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nie wiem 
64,64% 

nie 
34,43% kl.VIIHl1 gimn. 

• kI.VI-VII 

tak 
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Wyk. 14 Czy osoby w Twoim wieku majq kontakt z narkotykami lub dopalaczami? 

Przeprowadzone badanie wykazuje, it 95,66 % uczniow kl. VI-VII oraz 88,53 % uczniow kl. VIII­

III gimnazjum nigdy nie mieli do czynienia z narkotykami lub dopalaczami. (Tab. 15) 

tak 

kl. VlII-lIlgimn . 

• kI.Vl-VII 
nie 
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Wyk. 15 Czy zazywafes kiedykolwiek narkotyk lub dopalacz? 

Podstawowym irodtem pozyskiwania informacji na temat narkotykow i dopalaczy jest 

telewizja i Internet. Na tego typu kanale przekazu informacji opiera sie: 71,11 % 

ankietowanych uczniow kl.VI-V1l i 60,66 % uczniow klas starszych. Kolejnym irodtem czerpania 

wiedzy na temat narkotykow i dopalaczy przez wszystkich badanych uczniow jest szkota. Wraz 

z wiekiem obserwuje sie:, it rodzina nie jest miejscem zdobywania informacji przez mtodych 

ludzi. (Wyk. 16) 
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Wyk.16 Skqd czerpiesz wiedz~ na temat narkotyk6w i dopalaczy? 

Pozytywnq informacjq uzyskanq podczas badania Sq deklaracje wi~kszosci ankietowanych, ie 

nie si~gnq pO narkotyki. Ch~c spr6bowania wykazujq tylko badani uczniowie z kI. VI-VII 2,22 

%. (Wyk. 17) 

tak 0,00%
I 2,22% 

~ 1,63%
probowatem jui narkotyk6w 

2.22%I
< kl. VIII -III gimn . 

13.34% 

• kl. VI-VII 
niewiem 

nie 
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Wyk. 17 "Chciatbym kiedys spr6bowac narkotyku" 

Na pytanie "lie znasz os6b w Twoim otoczeniu, kt6re uiywajq narkotyk6w" zdecydowana 

wi~kszosc badanych (uczniowie kl. VI-VII 68,89%, kl. VIII- III gimnazjum 77,05 %) 

odpowiedziata, ie w ich otoczeniu nie ma os6b, kt6re zaiywajq narkotyki. Uzyskane wyniki 
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pokazujq, ze uczniowie z mtodszych klas w swoim otoczeniu znajq wi~cej os6b, kt6re uzywajq 

narkotyk6w. (VVyk. 18) 

nikogo 

do 50s6b 

kI.VIII-1i1 gimn. 

• kI.VI-VIl
od 5 do 10 os6b I' 3,28%

4,44% 

d 10 .11,64%
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Wyk. 18 lie znasz os6b w twoim otoczeniu, kt6re uzywajq narkotyk6w? 

Potowa badanych uczni6w z obu grup nie wie, gdzie mozna kupic narkotyki. Jednak w ocenie 

22,23 % ankietowanych uczniow kl. VI-VII badanych narkotyki najtatwiej jest zakupic przez 

Internet. Istotne miejsce w ocenie badanych zajmuje dyskoteka (13,34 % - kl. VI-VII oraz 16,40 

%- kl. VIII-III gimnazjum). 

Niepokojqce jest, iz mtodzi ludzie narkotyki mogq zakupic r6wniez na terenie szkoty (9,84 % ­

kl. VIII-III gimnazjum). (VVyk. 19) 

niewiem 

morna zam6wic przez Internet 

moina zam6wic przez telefon 

na dyskotce 

W szkole ... 9,84%
I 2,27% : 

na podw6rku II 3,28%
! 0,00% 

kl.VlIl-1II gimn . 

• kl. VI-VII 
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Wyk. 19 Gdzie wedtug Ciebie najtatwiej mozna kupic narkotyki? 
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Pozytywnym aspektem jest deklaracja ponad 95% badanych uczni6vlI, ze nie mieli kontaktu 

z dopalaczami. Kontakt z dopalaczami doswiadczyto 4,44 % uczni6w kl. VI-VII i zaledwie 1,64 

% uczni6w drugiej grupy wiekowej. (Wyk. 20) 

tak 11,64% 
• 4,44% 

kLVlIl-III gimn . 

• kl. VI·VII 
nie 

98,36% 
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Wyk. 20 Czy uzywates kiedykolwiek dopalaczy? 

W odpowiedzi na pytanie "ezy uwazasz, ze w Twoim srodowisku kupic dopalacze jest?" ­

wi~kszosc badanych uczni6w nie jest w stanie odpowiedziec, gdzie mozna kupic dopalacze. 

Analizujqc uzyskane dane, mozna stwierdziC, ze wraz z wiekiem spada tez "trudnosc" 

w zakupie dopalaczy. (Wyk. 21) 

! 
i 

trudno powiedziec __ 53,34% 

bardzo tatwo - 6,55%
• 2,22%

' 
~ ~,19%raczej tatwo 

4,44%P.
S' 

kl.VIII-1J1 gimn. 

trudno, ale jak si~ zna odpowiednie ,_ 16,40% .kI.VI-VIl 
osoby to moina .8,89% 

raczej trudno 

bardzo trudno 
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Tab.21 Czy uwazasz, ze w Twoim srodowisku kupic dopalacze jest? 

Na podstawie analizy wynik6w dotyczqcych pytania "Jak myslisz, ja bardzo ludzie ryzykujq, ze 

sobie zaszkodzq, kiedy uzywajq narkotyk6w"? wynika, ii ponad 60 % ankietowanych uczni6w 

kl. VI-VII (66,66 %) oraz uczni6w kl. VIII-III gimnazjum (62,29%) uwaia, ii istnieje duze ryzyko, 

ze osoby zaiywajqce narkotyki dZiatajq na swojq szkod~. Pozostate odpowiedzi swiadczyc 

mogq 0 braku dostatecznej wiedzy na temat skutk6w zaiywania narkotyk6w. Swiadczyc za 

tym mogq uzyskane wyniki wsr6d badanych os6b. (Wyk. 22) 
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kl.VlII-11i gimn . 
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Wyk. 22 Jak myslisz, jak bardzo ludzie ryzykujq, ze sobie zaszkodzq, kiedy uzywajq narkotyk6w? 

Zjawisko przemocy w opinii dzieci i mtodziezy z terenu Zeliszewa i Bojmie 

Zachowania przemocowe W srodowisku dzieci i mtodziezy stajq siEi coraz bardziej 

powszechnym zjawiskiem, ktore wymaga podjEicia odpowiednich rozwiqzan umoiliwiajqcych 

zwiEikszenie bezpieczenstwa dzieci i mtodziezy. 

Zjawisko przemocy wsrod badanych uczniow jest zjawiskiem powszechnym. Badani uczniowie 

Sq swiadkami przemocy w szkole. Tylko 15,56 % ankietowanych uczniow z kl. VI-VII oraz 11,47 

% uczniow kl. VIII-III gimnazjum nie dostrzega zjawiska przemocy w szkole. (Wyk.23) 

nie obserwuj~ wcale 

rzadko 

kilka razy w miesiqcu kLVIIHI! gimn. 

• kI.VI-VIl 

cz~sto,kilka ra'lY w tygodniu 

bardzo CZqsto 
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Wyk. 23 Jak cz~sto obserwujesz zjawiska przemocy w szkole? 

Udzielajqc odwiedzi na pytanie "ezy doswiadczytes kiedys przemocy ze strony rowiesnikow" 

48,88 % uczniow kl. VI-VII i 37,70 % uczniow kl. VIII-III gimnazjum odpowiedziato, ze "tak". 

(Wyk.24) 
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Wyk. 24 Czy doswiadczytes kiedys przemocy ze strony r6wiesnik6w? 

WiEikszy procent uczni6w kl. VI-VII (66,67 %), niz uczni6w kl. VIII-III gimnazjum (63,93 %) 

przyznato siEi, iz nie zdarzyto im siEi, stosowac przemoc wobec innych. 33,33 % badanych 

uczni6w klas mtodszych oraz 36,07 % uczni6w klas starszych przyznato siEi, iz stosowali 

przemoc. (Wyk.25) 

tak 

kl.VIIHl1 gimn . 

• kI.VI-VIl 
nie 

0% 10% 20% 30% 40010 50% 60% 70% 80% 

Wyk.2S Czy sam emu zdarzyto Ci sie:; stosowac przemoc? 

Ankietowani zostali zapytani 0 problem przemocy w domu. W opinii ponad 95% 


ankietowanych wynika, iz zjawisko przemocy domowej nie wystEiPuje w ich srodowisku 


rodzinnym. 


Bardzo niewielki procent wszystkich badanych uczni6w doswiadcza w swoim srodowisku 


rodzinnym negatywnego zachowania ze strony bliskich. (Wyk. 26) 


f' 164% 

tak 1'4.44% 

nie 

k!.VIIHIl glmn . 

• kl.VI·VII 
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Wyk. 26 Czy w Twoim domu wyste:;puje problem przemocy? 
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Wszyscy badani uczniowie w sytuacji doswiadczenia przemocy najch~tniej powiadomiq 

swoich rodzic6w. Z analizy danych wynika, iz badani swoim trudnym doswiadczeniem chcq 

podzielic si~ r6wniez z Policjq, pedagogiem, wychowawcq, rodzenstwem, kolegami. 

Niestety, ale az 13,33 % badanych uczni6w kl. VI-VII i 13,11 % uczni6w kl. VIII-III gimnazjum 0 

doznanej przemocy nie poinformuje nikogo. (Wyk. 27) 

nikogo 

rodzic6w 

rodzenstwo 

wychowawc~, nauczyciela 

pedagoga 

koleg6w 

policj~ 

••• 6,6,66% 

kl.VII 1-11 Igimn. 

• kI.VI-VIl 
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Tab.27 Kogo powiadomisz, kiedy b~dziesz doznawat przemoey? 

BUsko 100% badanych uczni6w kl. VI-VII (95,56 %) jest chwalonych przez 

rodzic6w/opiekun6w, zas w grupie uczni6w kl. VIII-III gimnazjum pozytywnie odpowiedziato 

78,69 % badanych. (Wyk. 28) 

nie 

tak 

kt.VIIHIl gimn. 

.kI.VI·VII 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 

Wyk. 28 ezy jestes ehwalony przez rodzie6w, ezy swoieh opiekun6w? 

Przeprowadzone badanie miato r6wniez za zadanie zweryfikowac, jakie Sq relacje miedzy 

dziecmi a rodzicami. Badane grupy ocenity, iz majq generalnie dobre relacje z rodzicami. 

Zaledwie 1 badany uczen z grupy kl. VI-VII (2,22%) ocenit swoje relacje z rodzicami jako bardzo 

zte (llnie mam rodzic6w"). 
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W literaturze przedmiotu odnajdujemy wiele informacji na temat waznosci pozytywnych 

relacji dzieci z rodzicami, kt6re ksztattujq mtodego cztowieka. Jesli dzieci w domu rodzinnym 

nie doswiadczq zrozumienia, zaufanla, szacunku, nie b~dq czuty si~ bezpieczne to istnieje duze 

ryzyko, iz oddalq si~ od rodzic6w i tego wszystkiego b~dq szukac poza srodowiskiem 

rodzinnym. (Wyk. 29) 

0,00%
bardzo lIe 

• 2,22% 

0,00%
raczej zle 

0,00% , 

kf.VIIHIl gimn. 

.kf.VINlI 

raz dobre ,a raz zle ••• 26,23% 

.l.i~1 39,34%raczej dobre 

bardzo dobre 
'68,89% 

0% 10% 20010 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Wyk. 29 Jak oceniasz swoje relacje z rodzicami? 

Korzystanie z komputera, cyberprzemoc oraz zachowania ryzykowne wsr6d mtodzieiy 

z Zeliszewa i Bojmie 

Zdecydowana wi~kszosc badanych uczni6w nie doswiadczyta przykrych zachowan 

w Internecie. Pozostali uczniowie zetkn~li si~ ze zjawiskiem cyberprzemocy, w nast~pujqcej 

formie: podszywanie si~ przez inne osoby, wysytanie przykrych wiadomosci, sledzenie 

aktywnosci w Internecie. Szczeg6fowe dane przedstawione Sq ponizej. (Wyk. 30) 
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Wyk. 30 ezy doswiadczytes przykrych zachowan w Internecie? 

W kwestionariuszu ankiety uezniowie mieli r6wniez za zadanie okreslie ile ezasu sp~dzajq 


przed komputerem oraz ezy podejmowali pr6by jego ograniezenia. 


Wi~kszose respondent6w z obu grup korzysta z komputera z rozwagej. Ankietowani deklarujej, 


iz w og61e nie sp~dzajej ezasu przed komputerem lub bardzo kr6tko korzystajej z komputera. 


(Wyk.31) 


Obserwujqe wsp6tczesnej mtodziez, nie trudno odniesc wrazenie, iz mtodzi ludzi "iyjej 


z telefonem w r~ku". Bye moze faktyeznie komputer, jako narz~dzie praey!rozrywki zostato 


wyparte przez telefony, smartfony i inne urzqdzenia elektroniezne. 


do 2 godz. 

nie spedzam czasu przed komputerem 

sporadycznie (kilka razy w tygodniu) 

powyiej 6 godz. 

do 6godz. 

do 4 godz. 

kI.VIII-III gimn. 

0% 5% 10% 15% 20"16 25% 30% 35% 
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Wyk. 31 lie godzin codziennie sPEidzasz przed komputerem? 

Z uzyskanych danych wynika, ii dla wi~kszosci ankietowanych uczniow, ktorzy podj~li trud 

ograniczania czasu sp~dzonego na surfowaniu po Internecie zakolkzyt si~ pozytywnie. Blisko 

pofowa (49,18 %) uczniow kl. VIII-III gimnazjum oraz 28,89 % uczniow kl. VI-VII nie podj~ta 

prob ograniczenia czasu poswi~conego na surfowanie po Internecie. (Wyk. 32) 

tak, ale bel skutku 1IIf~: 19,67% 

nie kl.VIII-111 gimn. 

• kI.VI-VIl 

tak, Z pOlytywnvm skutkiem 
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Wyk. 32 (zy podejmowates pr6by ograniczenia czasu poswiEiconego na surfowanie po Internecie? 

Na pytanie "(zy grates w jakiekolwiek gry na pieniCjdze w Internecie? Wi~kszosc badanych 

osob odpowiedziata, i.e nie. NiepokojCjcy jest fakt, ze az 13,32 % uczniow kl. VI-VII i 16,39 % 

uczniow kl. VIII-III gimnazjum stwierdzito, ii grali na pieniCjdze w Internecie. (Wyk. 33) 

-10 lub wi~cej razv r 4,92% 
• 2,22% 

kilka razv (2-9) 
6,55% 
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kl. VIII-III gimn. 
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Tab. 33 (zy grates w jakiekolwiek gry na pieniCldze w Internecie? 

(z~sc badanych uczniow w swoim iyciu miata jui. kontakt z grami w salonach gier. Warto 

zaznaczyc w tym miejscu, ii mimo wszystko wi~kszosc uczniow kl. VI-VII (66,68 %) i kl. VIII-III 

gimnazjum (75,41 %) nigdy nie grata na automatach. (Wyk. 34) 
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10 lub wi~cej razy 

kilka razy (2-9) 

1 raz 
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Wyk. 34 Czy grates na automatach, W salonach gier? 

kl. VIII-III gimn . 

• kl. VI-VII 

Podobna sytuacja przedstawia si~, jesli chodzi 0 zaktady bukmacherskie. Niewielki procent 

badanych w swoim zyciu obstawiato zaktady bukmacherskie. Jednak zdecydowania wj~kszose 

badanych uczni6w nie miata kontaktu z tego typu "rozrywkq". (Wyk. 35) 

10 lub wi~cej razy ~j 1,64% 
• 4,44% 

kilka razy {2-9} 
0,00% 
0,00% 

1 raz kilka razy {2-9} I ::::~ 
nigdy 93.44% 

9U.2% 

kl. VIII-III gimn. 
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Wyk. 35 Czy obstawiates zaktady bukmacherskie, np. STS, Totomix? 

Wnioski z diagnozy problem6w spofecznych na terenie Gminy Kotun 

Informacje uzyskane za pomocq ankiet oraz analiza zgromadzonych danych pozwolity na 


dokonanie podsumowania i wyciqgni~cie wniosk6w diagnozujqcych problemy spoteczne, 


kt6re podzielone zostaty ze wzgl~du na rodzaj problemu. 


Nalezy miee na uwadze fakt, iz badania spoteczne majq charakter deklaratywny 


i respondentom moze bye trudno przyznae si~ do kontrowersyjnych opinii i zachowan. 


Wypetnianie ankiet wsr6d uczni6w by to poprzedzone warsztatem zapoznajqcym uczni6w 
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z tematykq poruszanq w badaniu oraz zapewnieniem ich, ie ankiety bezposrednio zostanq 

odebrane przez firm~ badajqcq, co zwi~ksza szanse na otwartosc i poczucie wi~kszej 

anonimowosci. 

Problem alkoholowy - ~r:?pektywy dzieci, mtodzieiy oraz os6b dorostych z Gminy Kotur1 


(wnioski): 


- W tym obszarze niepokojqcym jest fakt, ii az 95 % ankietowanych dorostych odpowiedziato, 


i:e zna osoby uzaleznione, co swiadczy 0 powszechnosci zjawiska alkoholizmu. 

Prawie potowa badanych styszata 0 przypadkach sprzedazy alkoholu dla nieletnich. 

- 90 % ankietowanych odpowiedziato, ii osoby nieletnie spoiywajq alkohol. 

- Dorosli zapytani 0 cz~stotliwosc spozywania alkoholu udzielili odpowiedzi, ze 40 % z nich pije 

alkohol kilka razy w miesiqcy; 25 % kilka razy w roku; zas 10 % kilka razy w tygodniu oraz 

codziennie. Zaledwie 6,94 % w w og61e nie spozywa alkoholu. 

- 48 % ankietowanych uwaia, ze alkohol zawarty w piwie jest mniej szkodliwy nii alkohol 

w w6dce. Uzyskany wynik bye moie wynika z faktu, Ii: piwo w opinii badanych os6b jest 

najch~tniej spoiywanym alkoholem. 

- 50 % badanych uwaia, ie w srodowisku lokalnym Sq osoby kt6re po spoiyciu alkoholu 

siadajq za kierowinic~. 

82 % badanych jest swiadkiem spoiywania alkoholu w miejscach publicznych. 

- 48 % ankietowanych uwaia, ie alkohol zawarty w piwie jest mniej szkodliwy nii alkohol 

w w6dce. 

- Brak odpowiedniej wiedzy na temat alkoholu. Utrwalony w spoteczenstwie stereotyp, ii 

"piwo to nie alkohol". 

- Wraz z wiekiem rosnie odsetek os6b si~gajqcych po alkohol. Uzyskane dane pokazujq, ie na 

problem alkoholowy naraieni Sq przede wszystkim uczniowie klas starszych. 

- Mtodzi ludzie alkohol najch~tniej spoiywajq na swieiym powietrzu. 

- Niepokojqcy jest odsetek odpowiedzi wskazujqcych, ie mtodziei pije alkohol w domu, na 

wycieczkach szkolnych, imprezach. 

- Najcz~sciej wskazywanym powodem si~gania po alkohol przez mtodziei jest przede 

wszystkim ch~c zaimponowania innym oraz lepsza zabawa i wyluzowanie. 

Na terenie gminy Kotun bez problemu mogq zdobyc alkohol. 

- Badani uczniowie Sq przekonani, ie piwo to nie alkohol. 

- Mtodziei alkohol kupuje sarna lub prosi 0 zakup starszych koleg6w. 

Ze sprawozdan GOPS w Kotuniu oraz bezposrednich rozm6w z pracownikami wynika duzy 

problem zwiqzany ze znacznq cz~sciq klient6w pomocy spotecznej posiadajqcych podw6jnq 

diagnoz~ ( najcz~sciej uzaleinienie od alkoholu i narkotyk6w) i trudnosciami zwiqzanymi z 

zobowiqzaniem ich do terapii i motywowaniem do zmiany. Pracownicy GOPS posiadajqc 

wiedz~ i doswiadczenie w tym zakresie podejmujq wiele dziatan w zakresie kompleksowej 

pracy socjalnej z rodzinq, przeprowadzania rozm6w motywujqcych do terapii, w utatwionym 
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dost~pie do psychologow majqcych staty dyzur, aktywizujqc osoby uzaleinione i ich otoczenie 

poprzez biezqce dziatania projektowe w obszarze aktywizacji i reintegracji spoteczno­

zawodowej. GOPS w Kotuniu jako jeden z niewielu od kilku lat bardzo angazowat si~ w 

organizacj~ prac spotecznie uzytecznych oraz realizacj~ Programu Aktywizacja 

Integracja tzw. PAl, wtqczajqc intensywnq prac~ socjalnq z osobami skierowanymi do 

swiadczenia pracy i udziatu w warsztatach psychologicznych. 

Problem nikotynowy - z perspektywy dzieci, mtodzieiy oraz osob dorostych z Gminy Kotun 

(wnioski): 

Palenie paierosow jest zjawiskiem powszechnym w srodowisku ankietownych. Wedtug dzieci 

i mtodziezy w swoim otoczniu znajq rowniesnikow, ktorzy palq papierosy. Sami zas 

w wi~kszosci deklarujq, iz nie palq paierosow. 

- Ankietowani dodatkowo w kwestionaruszu ankiety wskazali na istniejacy problem 

e-papierosow. 

Problem narkotykowy (w tym dopalcze) - z perspektywy dzieci, mtodzieiy oraz osob dorostych z 

Gminy Kotun (wnioski): 

- AZ 86 % badanych dorostych mieszkancow, uwaza, ii mtodziei w gminie narazona jest na 

kontakt z narkotykami. 

- 84,2 % ankietowanych opowiedziato si~ przeciwko legalizacji mi~kkich narkotykow takich jak 

marihuana. Nalezy zwrocic uwag~, iz proba klasyfikacji narkotykow na mi~kkie i twarde mija 

si~ z celem profilaktyki. Kazdy narkotyk spozywany w nadmiarze wczesniej czy pMniej 

prowadzi do uzaleznienia. 

- 56% dorostych mieszkancow nie jest swiadoma konsekwecji z posiadania narkotykow. 

Na problem narkotykowy naraieni Sq przede wszystkim uczniowie klas starszych. 

- Podstawowym irodtem pozyskiwania informacji na temat narkotykow i dopalaczy przez 

mtodych ludzi jest telewizja, Internet, szkota. Wraz z wiekiem mtodziez informacje na temat 

narkotykow zdobywa od rowiesnikow. Spada znaczenie rodziny na rzecz grupy rOwiesniczej. 

- Na podstawie otrzymanych wynikow moina domniemac, ie wraz z wiekiem wzrasta liczba 

osob si~gajqcych po narkotyki oraz tych, ktorzy rozwazajq ch~c sprobowania narkotykow. 

- Mtodzi ludzie najcz~sciej narkotyki mogq zakupic przez Internet, na dyskotece. Niepokojqce 

jest, ii mtodzi ludzie narkotyki mogq zakupic rowniei na terenie szkoty. 

- Wi~kszosc dzieci i mtodzieiy wykazuje poprawnq postaw~ wobec narkotykow tzn. deklarujq, 

ie nie si~gn~liby po narkotyki. 

- Wraz z wiekiem mtodym ludziom coraz tatwiej jest zakupic dopalacze. 

Problem przemocy i cyberprzemocy - z perspektywy dzieci, mtodzieiy oraz os6b dorostych z 

Gminy Kotun (wnioski): 

- Zachowania przemocowe w kaidym badanym srodowisku stajq si~ coraz bardziej 

powszechnym zjawiskiem, ktore wymaga podj~cia odpowiednich rozwiqzan umozliwiajqcych 

zwi~kszenie bezpieczenstwa mieszkancow. 
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- Bardzo wielu badanach uczniow by to swiadkami przemocy, a nawet osobiscie jej 

doswiadczyto. 

- Bardzo waznym problemem w gminie Kotun, zdaniem dorostych mieszkancow, jest przemoc 

domowa. 

- Przemoc nie zawsze odbywa siEi za zamkniEitymi drzwiami domu. Akty przemocy CZEisto 

bywajq rowniez stosowane w miejscach publicznych. 

- Niektorzy uczniowie doswiadczyli rowniez cyberprzemocy w postaci takich zachowan jak 

otrzymywanie przykrych wiadomosci, podszywanie siEi pod nich, czy sledzenie ich dziatan 

w Internecie. 

Relacje miEidzy bliskimi oceniane Sq na poziomie dobrym. 

Z uzyskanych danych wynika, ze problem przemocy stanowi znaCZqcy problem w spotecznosci 

lokalnej, zas w mniejszym stopniu dotyczy zjawiska cyberprzemocy. 

W literaturze przedmiotu odnajdujemy wiele informacji na temat waznosci pozytywnych 

relacji dzieci z rodzicami, ktore ksztattujq mtodego cztowieka. Jesli dzieci w domu rodzinnym 

nie doswiadczq zrozumienia, zaufania, szacunku, nie bEidq czuty siEi bezpieczne to istnieje duze 

ryzyko, iz oddalq siEi od rodzicow i tego wszystkiego bEidq szukae poza srodowiskiem 

rodzinnym. Stqd troska GOPS w Kotuniu w zakresie umoiliwienia dla swoich klientow dostEiPu 

do psychologow, state motywowanie rodzicow do udziatu w konsultacjach 

i poradnictwie rodzinnym. 

Problem zwiqzany z uzaleinieniem od komputera i hazardu - z perspektywy dzieci, mtodzieiy 

oraz osob dorosfych z Gminy Koturl (wnioski): 

WiEikszose badanych nie wykazuje postaw wskazujqcych na ryzyko uzaleznienia od 

komputera. 

- Obserwujqc wspokzesnq mtodziez, nie trudno odniese wrazenie, iz mtodzi ludzi "iyjq 

z telefonem w rEiku". Bye moze komputer, jako narzEidzie pracy/rozrywki zostato wyparte 

przez inny sprzEit, tj. telefony, smartfony i inne urzqdzenia elektroniczne. 

Zdecydowana wiEikszose ankietowanych dorostych mieszkancow Gminy nie wie, gdzie osoba 

uzalezniona od hazardu moze szukae pomocy. 

- Zdecydowana wiEikszose badanych nie miata kontaktu z grami na automatach w salonach 

gier. Bye moie swiadczy to, iz w srodowisku lokalnym utrudniony jest dostEiP do automatow 

i salonow gier. 

Technologie multimedialne Sq wspokzesnym zrodtem wiedzy, sposobem komunikowania siEi i 

jednq z form sPEidzania czasu wolnego. Nalezy, zatem edukowae zarowno mtode jak i starsze 

pokolenie na temat prawidtowego, racjonalnego i bezpiecznego korzystania z tego typu 

srodkow. Mtodzi ludzie powinni takie zyskiwae swiadomosc wystEipowania problemu 

behawioralnych uzaleinien, w tym wtasnie uzaleznien od komputera i innych urzqdzen 

elektronicznych. Warto, zatem jui od najmtodszych lat rozwijae krytycznq postawEi cztowieka 

wobec srodkow masowego przekazu. 
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Rekomendacje 

Celem badania by to przedstawienie wybranych problem6w spotecznych dotykajqcych gmin€; 


Koturi w odniesieniu do opinii mieszkaric6w: dorostych mieszkark6w, dzieci i mtodziezy 


szkolnej. Cel ten zostat osiqgni€;ty w toku weryfikacji zebranego materiatu badawczego, 


b€;dqcego podstawq do opracowania wniosk6w i rekomendacji, kt6re nast€;pnie postUZq do 


tworzenia roznego rodzaju program6w pomocowych zmierzajqcych do poprawy sytuacji na 


terenie gminy, w tym, jakosci zycia jej mieszkaric6w. 


Przeprowadzona diagnoza oraz analiza danych umozliwita: 


- Rozpoznanie sytuacji dorostych mieszkaric6w Gminy, ich opinii i postaw wzgl€;dem 


wybranych problem6w spotecznych, 


- Zapoznanie si€; z problemarni uczni6w szkoty podstawowej {kl. VI, VII, VIII} i kl. III gimnazjalnej 


w zakresie postaw i doswiadczen zwiqzanych z zagrozeniem tj.: alkohol, narkotyki (w tym 


dopalacze), papierosy, przemoc, uzaleznienia od komputera i hazardu. 


W oparciu 0 dokonanq ana liz€; problem6w spotecznych zostaty sformutowane rekomendacje. 

Utworzenie i prowadzenie statego punktu konsultacyjnego dla os6b uzaleznionych i ich 

rodzin, w tym os6b doznajqcych przemocy i os6b stosujqcych przemoc. 

-Promowanie i udost~pnianie dla os6b uzaleznionych od alkoholu udziatu w Programie 

Ograniczania Picia, rekomendowanym przez PARPA 

-Prowadzenia w szkotach statych warsztat6w profilaktycznych, w szczeg61nosci program6w 

rekomendowanych) -uswiadamiajqcych i chroniqcych dzieci i mtodziei przed ryzykownymi 

zachowaniami. 

- Finansowanie zaj~c socjoterapeutycznych lub opiekunczo -wychowawczych dla dzieci 

z grup ryzyka, zwtaszcza dla dzieci z rodzin z problemem alkoholowym, uzaleinienia od 

narkotyk6w, zwtaszcza tam gdzie wyst~pujq podw6jne diagnozy. 

- Upowszechnienie informacji dotyczqcych zjawiska przemocy poprzez: prowadzenie 

lokalnych dziatan informacyjno edukacyjnych na temat zjawiska przemocy w rodzinie, 

w tym przemocy wobec dzieci oraz moiliwosci uzyskania pomocy 

Utworzenie na terenie gminy grupy wsparcia dla os6b doznajqcych przemocy oraz dla os6b 

stosujqcych przemoc. 

Podj€;cie dziatan na rzecz przeciwdziatania nietrzezwosci na drogach, np. poprzez kampanie 

spoteczne z zakresu zwi~kszenia bezpieczeristwa ruchu drogowego. 

- Przeciwdziatanie nietrzezwosci w miejscach publicznych. 

- Edukacja sprzedawc6w pod kqtem sprzedazy lub podawania napoj6w alkoholowych osobom 

nietrzezwym, nieletnim, na kredyt lub pod zastaw. 

- Edukowanie dzieci, mtodziez i dorostych w zakresie idei Porozumiewania bez przemocy, 

w szczeg61nosci uswiadamiania potrzeb i uczuc oraz przypominania, czym jest dialog, relacja i 

bliskosc mi~dzyludzka. 

Podj~cie dziatan przez Policj~, aby cz~sciej monitorowata miejsca publiczne na terenie 

gminy, ze szczeg61nym wyczuleniem na obecnosc os6b nietrzezwych i niepetnoletnich 

spozywajqcych alkohol. 
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Dziatania nastawione na integraejEi miEidzypokoleniowq spoteeznosci lokalnej poprzez 

imprezy kulturowe, kota zainteresowan, zajEicia umoiliwiajqce wymianEi doswiadczen 

i umiejEitnosei. 
- Zapewnienie r6inorodnyeh zajEie na terenie gminy, umozliwiajqeyeh pozytywnq organizaejEi 

ezasu wolnego mieszkane6w. 

To, ie jakiegos problemu nie widae nie znaczy, ie on nie istnieje kluczowq kwestiq jest 

uwrailiwienie spoteczenstwa oraz zwiEikszanie jego swiadomosci na temat wszystkich 

problem6w spoteeznych. 

Na terenie Gminy Kotun podejmowanych jest wiele dziatan profilaktyeznych, takich jak 

zajEicia sportowe, kolonie profilaktyezne, funkcjonowanie swietlicy srodowiskowej, kt6re 

naleiy kontynuowae i weryfikowae ich dziatalnosc w zakresie zwiEikszania efektywnosci. 

Na duzq uwagEi zastuguje dziatalnose GOPS w Kotuniu r6wniez w zakresie integracji 

miEidzypokoleniowej i aktywlzacji senior6w. 

Zaprezentowane wyniki stanowic powinny przydatnq wskaz6wkEi w podejmowaniu dziatan na 

rzecz niwelowania problem6w spotecznyeh wystEipujqcych na terenie Gmlny Kotun. 

3. 	 Stan zasob6w w sferze profilaktyki rozwiqzywania problem6w alkoholowyeh 

w gminie Koturl 

Na terenie gminy Kotun nie dziata zadna specjalistyczna plae6wka leczenia odwykowego. 

Osoby podejmujqce leczenie oraz osoby wsp6tuzaleznione korzystajq z nastEiPujqcych 

plac6wek w Siedlcach : 

a) 	 Poradnia Zdrowia Psychieznego i Leczenia Uzaleznien od Alkoholu w Sledleach, ul. 

Czerwonego Krzyza 41 


b) Poradnia Powr6t z "U" w Sledleach, ul. Kilinskiego 40 


c) Instytut Stuzby Spotecznej H.Ch. Kofoeda w Siedlcach, 


ul. Podmiejska 3 i SwiEitojanska 4 

d) Poradnia Zdrowia Psyehicznego IlARKA" w Siedlcach, ul. Mylna 3 

e) Poradnia Leczenia Uzaleinien w Siedlcach, ul. Starowiejska 15 

f) Centrum Pomocy Interdyseyplinarnej w Siedleach, ul. Budowlana 1 

g) Caritas Dieeezji Siedleckiej w Siedlcach, ul. Biskupa Swirskiego 57 

h) Starostwo Powiatowe w Siedleaeh, ul. Pitsudskiego 40 

i) Stowarzyszenie na rzecz os6b dotkniEitych ehorobq alkoholowq, narkomaniq 

i hazardem II Szansa" w Siedleach, ul. Dylewicza 23 

Z obserwaeji poczynionych przez pracownik6w poradni wynika, ze obniza siEi wiek osob 

trafiajqeyeh na leczenie. Pozytywnym zjawiskiem jest wszakze fakt, Iz dose duza grupa osob 

zgtasza slEi na leezenie we wczesniejszyeh fazaeh ehoroby. Bye moze zwiqzane jest to ze 

zwiEikszanlem siEi swiadomosci spotecznej na temat uzaleinienia i przebiegu ehoroby. Choroba 
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alkoholowa jest stanem, w kt6rym dziafajq specyficzne mechanizmy obronne, ograniczajqce 

osobom chorym mozliwosc dostrzezenia objaw6w uzaleznienia i konsekwencji swojego picia. 

W zwiqzku z powyzszym nie wszystkie osoby uzaleznione swiadomie 

i chE;tnie podejmujq leczenie. WiE;kszosc pacjent6w zgfasza siE; na leczenie dobrowolnie, 

jednak CZE;SC wymaga w tym zakresie pomocy. Dlatego tez prowadzone Sq dziatania przez 

GKRPA (Zesp6f ds. motywowania do leczenia), stuiqce zwiE;kszeniu motywacji do podjE;cia 

leczenia. Innym sposobem PostE;powania jest zobowiqzanie przez Sqd osoby uzaleznionej do 

leczenia. 

Grupy wsparcia 

Na terenie naszej gminy funkcjonujq grupy AA, AL- ANON, umozliwiajqce osobom 

uzaleznionym uzyskanie wsparcia w procesie wychodzenia z ostrej fazy choroby i pomoc 

w trzezwym zyciu. 

Uzaleznienie od alkoholu i innych srodk6w psychoaktywnych jest jednym z najwazniejszych 

zagroien cywilizacyjnych i spofecznych naszych czas6w. WykorzystujqC dZisiejszq wiedzE; na 

ten temat, mozemy tym zagrozeniom aktywnie przeciwdziatac. Gminny Program Profilaktyki i 

Rozwiqzywania Problem6w Alkoholowych wychodzi na przeciw najbardziej istotnym 

problemom naszej spotecznosci w obszarze profilaktyki uzaleinien oraz dysfunkcji zWiqzanych 

z naduzywaniem alkoholu i innych srodk6w psychoaktywnych. 

Rozdziat 1 


Cele programu, zadanie i efekty. 


Cel podstawowy programu to zapobieganie powstawaniu problem6w alkoholowych 

i zagroien spotecznych, ograniczenie populacji pijqcych ryzykownie i szkodliwie oraz 

zwiE;kszenie skutecznosci oddziatywan w zakresie profilaktyki problem6w alkoholowych. 

Cele szczeg6towe: 

1. 	 ZwiE;kszenie dostE;pnosci pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla os6b 

uzaleznionych od alkoholu i narkomanii. 

2. 	 Udzielanie rodzinom, w kt6rych wystE;pujq problemy alkoholowe, pomocy prawnej 

i psychospotecznej z uwzgl~dnieniem ochrony przed przemOCq 

w rodzinie. 

3. 	 Prowadzenie profilaktycznej dziatalnosci informacyjnej, edukacyjnej, szkoleniowej 

wychowawczej w zakresie rozwiqzywania problem6w alkoholowych 

i przeciwdziatania narkomanii, w szczeg61nosci dla dzieci i mtodziezy, w tym 

prowadzenie pozalekcyjnych zaj~c sportowych, a takie dziatan na rzecz dozywiania 

dzieci uczestniczqcych w pozalekcyjnych programach opiekunczo-wychowawczych 

i socjoterapeutycznych. 

4. 	 Wspomaganie dziatalnosci instytucji stowarzyszen stuzqcej rozwiqzywaniu 

problem6walkoholowych. 
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Program jest realizowany przez Osrodek Pomocy Spofecznej, natomiast ustawowym 

zadaniem gminnej komisji rozwiqzywania problem6w alkoholowych, narkomanii 

i przeciwdziafania przemocy domowej jest inicjowanie zadan z zakresu rozwiqzywania tych 

problem6w realizowanych w ramach programu takich jak udziaf w og61nopolskich 

kampaniach edukacyjno-informacyjnych oraz promocji zdrowego stylu iycia. 

Zadania 

I. Zwi~kszanie dost~pnosci pomocy terapeutycznej dla os6b uzaleinionych 

od alkoholu lub narkotyk6w. 

1} 	 Rozpoznawanie w srodowisku rodzin z problemem alkoholowym i uzaleinieniem od 

narkotyk6w przez Gminny Osrodek Pomocy Spofecznej, Policj~, Szkofy, Osrodki 

Zdrowia celem podj~cia stosownych dziafan motywacyjnych zwiqzanych z podj~ciem 

leczenia odwykowego w Poradni Odwykowej lub leczenia szpitalnego 

2} 	 Motywowanie os6b uzaleinionych i wsp6fuzaleinionych do uczestnictwa w mitingach 

grup samopomocowych AA i AL- ANON 

3} 	 Sciste powiqzanie przyznawanej przez GOPS pomocy z utrzymaniem abstynencji 

alkoholowej przez osoby z niej korzystajqce. Zobowiqzanie tych os6b do podjEicia 

leczenia odwykowego lub uczestnictwa w mitingach grupy AA. 

4) Wspieranie dziafalnosci grup samopomocowych AA IINadzieja" w Kotuniu i AL-ANON 

"Zosienka lf w Kotuniu 

5) Zakup podrEicznik6w i film6w na temat uzaleinienia alkoholowego dla szk6f, swietlic i 

GOPS. 

6) Zorganizowanie kqcik6w z materiatami informacyjnymi, dotyczqcymi problematyki 

alkoholowej w Gminnym Osrodku Pomocy Spofecznej i Osrodkach Zdrowia. 

7) Wsp6tpraca z przedstawicielami wymiaru sprawiedliwosci w zakresie przeciwdziatania 

przemocy w rodzinie. 

Rozdziat II 

Udzielanie rodzinom, w kt6rych wyst~pujq problemy alkoholowe, problemy 

z uzaleinieniem od narkotyk6w pomocy psychospoteczneL prawnej, a w szczeg61nosci ochrony 

przed przemocq w rodzinie. 

1. 	 Podejmowanie przez gminnq komisj~ rozwiqzywania problem6w alkoholowych czynnosci 

zmierzajqcych do orzeczenia 0 zastosowaniu wobec osoby uzaleinionej od alkoholu lub 

narkotyk6w obowiqzku poddania si~ leczeniu odwykowemu poprzez: 
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• 	 Przyj~cie zgtoszenia 0 przypadku naduiywania alkoholu lub uzaleinienia od 

narkotykow 

• 	 Wezwanie na rozmow~ osoby, CO, do ktorej wptyn~to zgtoszenie i jej pouczenie 

o koniecznosci zaprzestania dziatan zWiqzanych z przemOCq w rodzinie lub leczenia 

odwykowego 

• 	 Skierowanie takiej osoby na badanie przez biegtych w celu wydania opinii 

w przedmiocie uzaleznienia od alkoholu lub narkotykow i wskazanie rodzaju zaktadu 

leczniczego 

• 	 Przygotowanie dokumentacji zwiqzanej z post~powaniem sqdowym wraz z opiniq 

wydanq przez biegtego 

• 	 Ztoienie wniosku 0 wszcz~cie post~powania do sqdu rejonowego 

2. 	 W przypadku nie stawienia si~ osoby uzaleznionej w terminie wskazanym przez komisj~, 

ani tez na badanie biegtych, wykorzystanie wywiadu srodowiskowego sporzqdzonego 

przez pracownika socjalnego, informacji z policji i od pedagoga szkolnego, celem 

skierowania sprawy do sqdu rejonowego w celu orzeczenia podj~cia przez t~ osob~ 

terapii odwykowej. 

3. 	 Zagospodarowanie czasu wolnego dzieciom i mtodziezy poprzez umozliwienie im 

nieodptatnego uczestniczenia w roznych formach aktywnosci, w tym : zaj~cia sportowo­

rekreacyjne, zaj~cia kulturalno-oswiatowe, w tym zakup sprz~tu niezb~dnego do realizacji 

tych zadan. 

4. 	 Wspieranie lekarzy pierwszego kontaktu w stosowaniu metod wczesnej diagnozy 

i krotkiej interwencji poprzez zaopatrzenie w podr~czniki i czasopisma dotyczqce 

problemow alkoholowych oraz dostarczenie listy teleadresowej placowek lecznictwa 

odwykowego. 

5. 	 Zintegrowanie dziatan szkoty, poradni psychologiczno- pedagogicznej, osrodka pomocy 

spotecznej, sqdu rodzinnego, policji i gminnej komisji rozwiqzywania problemow 

alkoholowych w zakresie pomagania dziecku i rodzinie 

6. 	 Finansowanie prowadzenia zaj~c i program6w socjoterapeutycznych dla dzieci z rodzin 

z problemem alkoholowym 

7. 	 Finansowanie innych programow profilaktycznych 

8. 	 Dofinansowanie obozow socjoterapeutycznych i wycieczek profilaktycznych dla dzieci 

z rodzin z problemem alkoholowym wraz z ich wspotuzaleznionymi rodzicami. 

9. 	 Przeciwdziatanie przemocy w rodzinie 

• 	 Kontynuacja "Niebieskich kart" w policji, pomocy spotecznej i Gminnej Komisji 

Rozwiqzywania problem6w Alkoholowych 

• 	 Dofinansowanie szkolen kursow specjalistycznych stuzqcych podniesieniu 

kompetencji w zakresie zagadnien zwiqzanych z przeciwdziataniem przemocy 

w rodzinie oraz w zakresie pracy profilaktycznej z dziecmi i mtodziezq 

• 	 Prowadzenie oddziatywan wspierajqcych poradnictwo i organizowanie pomocy 

interwencyjnej i terapeutycznej dla ofiar przemocy i ich rodzin 

• 	 Skoordynowana wsp6tpraca w ramach zespotu interdyscyplinarnego i grup roboczych. 
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10. Wsp6tpraca 	 z policjq, pracownikami socjalnymi, pedagogielT' szkolnym, dyrektorami 

szk6t, kuratorami zawodowymi i spotecznymi, lekarzami rodzinnymi piel~gniarkami 

srodowiskowymi, proboszczami parafii w celu skutecznego powstrzymania przemocy 

wdomu. 

11. Wyst~powanie z wnioskami do prokuratury 0 wszcz~cie post~powania 

przygotowawczego w sprawie zn~cania si~ nad rodzinq (policja, OPS). 

12. Zatrudnianie psychologa, kt6ry zajmuje 	 si~ problematykq przemocy domowej, pracq 

w zespole interdyscyplinarnym d.s. przemocy domowej oraz motywowaniem os6b 

uzaleznionych do podj~cia leczenia odwykowego. 

13. Prowadzenie 	 dziatalnosci edukacyjnej sluzqcej zmniejszeniu skali zjawiska przemocy 

w rodzinach, a w szczeg61nosci z problemem alkoholowym 

Rozdziat III 

Prowadzenie profilaktycznej dziatalnosci szkoleniowej, wychowawczej, informacyjnej 

edukacyjnej w zakresie rozwiqzywania problem6w alkoholowych i przeciwdziatania 

narkomanii, a w szczegolnosci dla dzieci i mtodzieiy, w tym prowadzenie pozalekcyjnych zajEic 

sportowych, a takie dziatan na rzecz dozywiania dzieci uczestniczqcych w pozalekcyjnych 

programach opiekunczo-wychowawczych i socjoterapeutycznych 

1. 	 Wspieranie zaj~c pozalekcyjnych k6tek zainteresowan i zajEic sportowych 


w szkotach i swietlicach 


2. 	 Obj~cie zajEiciami sportowymi dzieci z grup ryzyka. 

3. 	 Finansowanie program6w edukacyjnych dotyczqcych r6inych srodk6w uzaleiniajqcych 

( alkohol, tyton, narkotyki) 

4. 	 Organizowanie lokalnych imprez profilaktycznych dla mlodziezy i dorostych. 

5. 	 Obj~cie zaj~ciami sportowymi dzieci z grup ryzyka oraz umoiliwienie zakupu sprz~tu 

sportowego 

6. 	 Udzielanie pomocy socjalnej rodzinie, w kt6rej wystEiPuje przemoc domowa 

7. 	 Otoczenie dzieci opiekq psychologiczno-pedagogicznq, motywowanie do uczestnictwa 

po lekcjach w swietlicy szkolnej (pedagog szkolny oraz wychowawcy) 

8. 	 Dziatalnosc profilaktyczna w formie konkurs6w, przedstawien teatralnych, festyn6w, 

piknik6w i imprez profilaktycznych dla mtodzieiy oraz udziatu w og61nopolskich 

kampaniach edukacyjno-informacyjnych. 

9. 	 Finansowanie doposazenia plac6wek na potrzeby prowadzenia program6w 

mtodzieiowych 

10. 	 Podejmowanie dziatan edukacyjnych skierowanych do sprzedawc6w napojow 

alkoholowych oraz dziatan kontrolnych i interwencyjnych majqcych na celu 

ograniczenie dost~pu do napoj6w alkoholowych i przestrzeganie zakazu sprzedaiy 

alkoholu osobom poniiej 18-go roku iycia 

• 	 Skuteczne i konsekwentne kontrole sklep6w, barow, restauracji, dyskotek 

organizowane przy wspotpracy policji 
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11. 	 Dziatalnosc na rzecz bezpieczenstwa w miejscach publicznych w kontekscie 

problematyki alkoholowej oraz przeciwdziatania nietrzezwosci kierowc6w 

• 	 Prowadzenie lokalnych kampanii edukacyjnych zwiqzanych z zagrozeniem, jakie 

stwarzajq nietrzeiwi kierowcy 

• 	 Nawiqzanie wsp6tpracy Policjq w celu zwiEikszenia liczby kontroli kierowc6w pod 

wzglEidem trzezwosci kierowc6w 

12. Promocja zdrowego stylu iycia. 

Rozdziat IV. Wspomaganie dziatalnosci instytucji, stowarzyszen i os6b fizycznych, stuiqcej 

rozwiqzywaniu problem6w alkoholowych 

• 	 Finansowanie zajEic terapeutycznych dla dzieci mtodziezy w formie oboz6w 

terapeutycznych 

• 	 Organizowanie imprez okolicznosciowych, rocznic, miting6w grup 

samopomocowych propagujqcych trzezwe obyczaje i zdrowy tryb zycla. 

Rozdziat V. Przeciwdziatanie pojawlamu siEi zachowan ryzykownych zwiqzanych 

z uiywaniem srodk6w odurzajqcych, substancji psychotropowych, srodk6w zast~pczych, 

nowych substancji psychoaktywnych przez uczni6w i wychowank6w. 

1. W zakresie dziatalnosci wychowawczej ksztattowanie u uczni6w postaw 

prospotecznych, w tym moiliwosc udziatu w dziataniach z zakresu wolontariatu, sprzyjajqcych 

aktywnemu uczestnictwu w iyciu spotecznym poprzez: 

wsp6tpracEi z rodzicami lub opiekunami uczni6w w celu budowania postawy prozdrowotnej i 

zdrowego stylu iycia, 

ksztattowanie hierarchii systemu wartosci, w kt6rych zdrowie naleiy do jednych 

z najwainiejszych wartosci w iyciu, 


- wzmacnianie wiEizi ze szkotq oraz spotecznosciq lokalnq, 


- ksztattowanie przyjaznego klimatu w szkole, budowanie prawidtowych relacji r6wiesniczych 


oraz relacji uczni6w i nauczycieli, 


2. W zakresie dziatalnosci edukacyjnej : 


- poszerzenie wiedzy rodzic6w lub opiekun6w, nauczycieli na temat prawidtowoSci rozwoju 


i zaburzen zdrowia psychicznego dzieci i mtodzieiy, rozpoznawania wczesnych objaw6w 

uzywania srodk6w i substancji (srodk6w odurzajqcych, substancji psychotropowych, srodk6w 

zastEiPczych, nowych substancji), a takie suplement6w diet i lek6w w celach innych nii 

medyczne, oraz postEipowania w tego typu przypadkach; 

- rozwijanie i wzmacnianie umiejEitnosci psychologicznych i spotecznych uczni6w; 

ksztattowanie u uczni6w umiejEitnosci iyciowych, w szczeg61nosci samokontroli, radzenia 

soble ze stresem, rozpoznawania i wyraiania wtasnych emocji; 

ksztattowanie krytycznego myslenia i wspomaganie uczni6w w konstruktywnym 

podejmowaniu decyzji w sytuacjach trudnych, zagraiajqcych prawidtowemu rozwojowi 

i zdrowemu iyciu; 

3. W zakresie dziatalnosci profilaktycznej w szkotach: 
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- realizaeja rekomendowanyeh programow profilaktyeznyeh i promoeji zdrowia psyehieznego 

w opareiu 0 przeprowadzone diagnozy w srodowisku szkolnym, 

wtqezanie, w razie potrzeby w indywidualny program edukaeyjno-terapeutyezny, dziatan 

z zakresu przeeiwdziatania uiywaniu srodkow i substaneji, ezyli srodkow odurzajqeyeh, 

substancji psychotropowych, srodk6w zast~pczyeh, nowyeh substancji psychoaktywnych, np. 

dopalaczy. 

EFEKTY EKOI\lOMICZNE 

zapewnienie lepszyeh warunk6w bytu, wyksztakenia i wypoczynku w czasie wakaeji 

dla dzieci 

dzieci majqce odpowiedzialne domy nie trafiajq do rodzin zast~pczych i domow 

dziecka 

mniej osob poszkodowanych w wypadkaeh drogowych spowodowanych przez alkohol 

EFEKTY SPOtECZNE: 

zmniejszenie ilosci tragedii rodzinnych 

osiqgni~cie dobrej atmosfery w domu, ktora sprawia, ie rodzina jest spokojniejsza 

i szez~sliwsza 

brak stresu ma pozytywny wplyw na ogolny stan zdrowia 

brak alkoholu w domu i zwiqzanych z tym problemow zapewnia dzieciom korzystne 

warunki do rozwoju, nauki i odpowiedzialnego wzrastania 

dzieci wychowane w rodzinach pozbawionych problemow alkoholowych majq wi~ksze 

szanse na zaloienie wtasnych, udanych rodzin 

wzrost umiej~tnosci psychologicznych i spoteeznych uczni6w 

zmniejszenie zjawiska wykluczenia spoteeznego. 

Rozdziat V. Wyptata naleinych wynagrodzen dla cztonk6w komisji na rok 2021 

2. Ustala 	 si~ wynagrodzenie dla Gminnej Komisji Rozwiqzywania Problemow 

Alkoholowych w wysokosci 2S % minimalnego wynagrodzenia za prae~ dla 

Przewodniczqcego i Zast~pcy Przewodniczqeego/Sekretarza Komisji oraz 20 % 

minimalnego wynagrodzenia dla Cztonka Komisji, za kaidy jego udziat 

w posiedzeniu komisji, za prac~ w zespole motywujqcym do leczenia lub za 

przeprowadzonych minimum 5 kontroli punktow sprzedaiy alkoholu. 

3. 	 Ustala si~ zwrot koszt6w podroiy dla czlonk6w Komisji za udziat w szkoleniach oraz 

innych czynnosciach zwiqzanych z wykonywaniem zadan Komisji na podstawie 

bilet6w lub ilosci przejechanych kilometrow. 
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PRELIMIARZ WYDATK6w NA 2021 ROK 

L.p. Przeznaczenie Kwota 

1. Zakup energii elektrycznej , wody i za odprowadzanie sciek6w 
w budynku swietlicy 

10.000 

2. Zakup srodk6w czystosci 1.500 

3. Programy socjoterapeutyczne i profilaktyczne w szkofach 
oraz swietlicach, pomoc psychologiczno-pedagogiczna dla 

uczni6w. 

11.710 

4. Programy terapeutyczne, zagospodarowanie wolnego czasu 
dla dzieci i mfodzieiy 

7.000 

5. Kolonie profilaktyczne dla dzieci z rodzin z problemem 

alkoholowym i zagroieniem narkomanii. 
9.400 

6. Wynagrodzenie biegfego sqdowego 2.000 

7. Integracja spofeczna grupy AA, wyjazdy terapeutyczne 4.000 

8. Zakup czasopism i film6w profilaktycznych 1.500 

9. Szkolenia, spektakle terapeutyczne, kampanie edukacyjno­
i nformacyj ne. 

2.500 

10. Warsztaty profilaktyczne dla nauczycieli nt. Trudnosci 
wychowawczych 

2.100 

10. Organizacja wigilii dla rodzin os6b uzaleinionych 

"Reymont6wce" w Chlewiskach 

6.000 

12. Usfugi remontowe swietlicy socjoterapeutycznej w Kotuniu 5.000 

13. Wynagrodzenie czfonk6w Komisji, zwrot za dojazdy na 
szkolenia oraz dOjazdy zwiqzane z wykonywaniem zadan 

Komisji 

47.290 

Razem: 110.000 
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